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Профессиональное самоопределение — это взгляд человека на мир профессий, на конкретную профессию, на ее возможности для самореализации личности в окружающем мире.
В жизни каждого человека профессиональная деятельность занимает важное место. С первых шагов ребенка родители задумываются о его будущем, внимательно следят за интересами и склонностями своего ребенка, стараясь предопределить его профессиональную судьбу. Учеба в школе выявляет избирательное отношение школьника к разным учебным предметам; у отдельных детей очень рано обнаруживается интерес к некоторым из них, склонность к определенному виду деятельности: изобразительной, музыкальной, конструктивной и т.д.

Перед младшими школьниками не стоит проблема выбора профессии. Но поскольку профессиональное самоопределение взаимосвязано с развитием личности на всех возрастных этапах, то младший школьный возраст можно рассматривать как подготовительный, закладывающий основы для профессионального самоопределения в будущем. 

Представления о профессиях у ребенка 7-10 лет ограничены его пока небогатым жизненным опытом – работа мамы и папы, воспитателя в детском саду и учителя в школе, профессии летчика, милиционера, разведчика, но об этих так или иначе знакомых профессиях дети знают, как правило, мало и весьма поверхностно. 

Таким образом, формирование представлений младших школьников о мире труда и профессий – это необходимый процесс, которым, несомненно, управляет педагог, используя в своей деятельности все возможности процесса обучения и воспитания, учитывая при этом возрастные и психофизиологические особенности младших школьников.

Основные задачи профессиональной ориентации в начальной школе: формирование у детей любви и добросовестного отношения к труду, понимания его роли в жизни человека и общества, развитие интереса к профессиям родителей и наиболее распространенным профессиям ближайшего окружения. 

В процессе обучения учащиеся получают разнообразные знания о мире труда, о разнообразных профессиях, о значении труда в жизни каждого человека и общества в целом. Богатый материал в этом направлении содержат учебные предметы в начальных классах. Учитывая особенности содержания предметов в начальной школе, можно осуществлять ознакомление учащихся с миром труда и профессий на уроках чтения, естествознания, трудового обучения, а также включать профориентационный материал в содержание уроков русского языка и математики.

Так, на уроках литературного чтения, учащиеся приобретают определенный нравственный опыт положительного отношения к людям труда, честно и профессионально выполняющим свои трудовые дела. Обращаю внимание учащихся на то, что любимые герои сказок, рассказов, изучаемых на уроках, добиваются успеха в жизни, счастья и благополучия благодаря своим высоким нравственным качествам, и прежде всего – трудолюбию. При анализе произведений обращаю внимание учащиеся на то, как автор характеризует этих людей, как профессия отражается на их облике, поведении, манере говорить, разъясняю непонятные слова, термины.
Широкие возможности для ознакомления с миром профессий содержат уроки русского языка. Учебники по русскому языку содержат множество терминов и понятий профессионального характера, названия различных профессий, производств, трудовых действий, предметов труда, материалов, инструментов, например:
- придумать 10 профессий, например на букву П (плотник, пекарь, продавец, писатель, повар, почтальон и т.д.)

- написать в своих тетрадях 5-7 предметов труда данного профессионала (например врач: бинт, таблетки, вата, йод, грелка, зеленка и т.д.). 

- при изучении лексики, предлагаю учащимся, пользуясь словарем, составить словарь профессий родного края, записать профессии людей, которые трудятся на стройке, фабрике, заводе

-подобрать к слову, обозначающему профессию, ряд прилагательных, обозначающих свойства, качества, необходимые представителю данной профессии:

(водитель – внимательный, ответственный, зоркий;

врач – добрый, заботливый, милосердный;

продавец – вежливый, предупредительный, знающий.)
При этом обращаю внимание учащиеся на то, почему данные качества необходимы представителю характеризуемой профессии. 

-предлагаю учащимся задание, с помощью которого они глубже знакомятся с содержанием труда распространенных профессий:

 - Как образованы следующие слова: телеграфист, телефонист, стеклодув, стекловар? Выделите корни и суффиксы. Выпишите слова, обозначающие профессии, представители которых помогают людям обмениваться между собой информацией 

 Особое место на уроках русского языка и чтения занимают творческие работы. Это сочинения «Кем я хочу быть?», «Профессия моих родителей», сочинения о своих впечатлениях после экскурсии профориентационной направленности. 

Важная роль в формировании положительного отношения учащихся к миру труда и профессий принадлежит урокам естествознания. На этих уроках знакомлю детей с жизнью и деятельностью людей в различных природных зонах, рассказываю об основных профессиях различных природных зон, их особенностях.
Развитие представлений учащихся о мире труда и профессий может осуществляется на уроках математики при решении текстовых задач, содержание которых отражает трудовую деятельность людей и подготовку к ней, достижения науки и техники.
На уроках изобразительного искусства знакомлю учащиеся с произведениями известных художников, с их жизнедеятельностью. На уроках музыки учащиеся получают представления о музыкальной деятельности. То есть данные предметы способствуют развитию у учащихся элементарных представлений о профессиях искусства.
Практически каждый урок трудового обучения содержит определенные профориентационные сведения. Я знакомлю учащихся с различными материалами, способами их обработки, приемами работы,с различными инструментами. Дети получают начальные сведения о профессиях, производственных процессах, о названиях и назначении машин и механизмов.
Таким образом, содержание различных уроков позволяет осуществлять развитие понятий о труде людей, о мире различных профессий. 
ФОРМЫ И МЕТОДЫ
формирования интереса к трудовой и профессиональной деятельности во внеурочной деятельности:
· Оформление уголка
· Стенгазеты
· Игры, связанные с профессиями
· Экскурсии
· Встречи с представителями разных профессий
· Классные часы
· Конкурсы, выставки рисунков
· Творческие работы: «Портфолио профессий»
· Презентации , фильмы о профессиях
Большая роль в формировании профессионального самоопределения у младших школьников отводится семье, где родители имеют возможность формировать профессиональное самосознание, осуществлять трудовую подготовку своих детей.

Важным фактором формирования культуры профессионального самоопределения у младших школьников является также деятельность учреждений дополнительного образования, средств массовой информации, учреждений культуры и искусства. В системе дополнительного образования ребенок самостоятельно выбирает интересующее его направление, добровольно посещает творческое объединение, секцию, кружок, усиливая тем самым свою мотивацию в выборе профессии. Расширяется социокультурное пространство детской жизни в плане перспективного выбора и апробации себя в разных видах деятельности.

Таким образом, в процессе формирования профессионального самоопределения младших школьников могут быть использованы самые разнообразные методы и средства, способствующие расширению представлений о трудовой деятельности взрослых. Успех использования тех или иных методов, средств формирования представлений о мире труда и профессий у младших школьников во многом зависит от творчества учителя, от его умения доступно и содержательно представить перед детьми необходимую информацию.

