                                            Акулова Галина Поликарповна,

                                                              библиотекарь МКОУ «Ушаковская СОШ»

Классный час на тему «С чего начинается Родина» (5-11 классы)

Цель:

Заинтересовать учащихся данным рассказом. 

Подвести их к желанию создать свой материал о своей семье.

Расширять кругозор учащихся. 

Развивать творческий и интеллектуальный потенциал учащихся.

Формировать их жизненные идеалы.

Воспитывать желание относиться к тому месту, где живешь, с уважением.

Ход занятия:

Классный час начинается со звуковой презентации «С чего начинается Родина».

Ведущий: С чего начинается Родина?





Слайд 1
А правда с чего? Я думаю с самого ближайшего своего окружения – матери и отца, со своей семьи. 

Сегодня я расскажу о своих родителях, простых тружениках колхоза «Заветы Ленина», о своей семье.

Своих бабушек и дедушек я не видела, они ушли из жизни до моего рождения.

По линии матери. Дедушка Пшеницын Федор Тимофеевич (1896-1944 г) уроженец деревни Окатово, работал кладовщиком, был в трудармии. В армию призван в 1941 году рядовым стрелком. Погиб в 1944 году в Псковской области, у деревни Большое Галкино.

Бабушка Пшеницына Анна Тимофеевна (1895-1949 г). Работала на свиноферме, возила корма на лошади для свиней. Летом косила сено литовкой. Осенью серпом жала рожь, пшеницу, вязала в снопы. Для детского сада на коромысле носила воду из озера, рубила , колола дрова. Выполняла разную тяжелую работу.
Слайд 2
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По линии отца. Дедушка Устюжанин Федор Степанович родился в с. Шевелево, до революции занимался земледелием в своем личном хозяйстве. После революции работал бригадиром полеводческой бригады, был председателем колхоза «Смычка», заведующим нефтебазой.
Слайд 3

 В 1924 году стали появляться ТОЗы ( товарищества по обработке земли), со всего района собрали деньги и на них купили сеялку и самосброску. Эту технику передавали друг другу для выполнения сельскохозяйственных работ.

Слайд 4
Бабушка Устюжанина Александра Петровна. Выполняла разную физическую работу. 

Слайд 5
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Отец мой Устюжанин Поликарп Федорович родился в 1926 году, в деревне Шевелево. У него были еще брат Петр и сестра Зинаида.

Отец в 1935 году пошел учиться в школу. Закончил в 1943 году 7 классов.

В ноябре 1943 года пошел учиться на курсы трактористов при Никитинской машинно-тракторной станции.
С 1944 года по1947 год работал трактористом в Никитинской МТС.
Слайд 6,         Слайд 7
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С 1947 г. по 1951г. работал бригадиром тракторной бригады при той же МТС.
Слайд 8

С 1951г. по 1958 г. работал участковым механиком  при Никитинской МТС.

В 1958г. в связи с реорганизацией МТС, был переведен старшим механиком в колхоз «Заветы Ильича» Никитинского с/совета.

В 1961 году из колхозов организовали совхоз «Красные Орлы». Работал там участковым механиком, механиком контролером. 

В декабре 1959 года случилось несчастье, умерла жена отца в возрасте 31 года, осталось трое детей восьми, пяти, трех лет без матери.

Отцу трудно было воспитывать одному детей, но кто решится выйти за него замуж на троих неродных детей.

Как рассказывала моя мать, Устюжанина Елизавета Федоровна: «Страха перед тем, что будет трудно с чужими детьми, не было, работы я не боялась».

Но самый старший Николай хорошо помнил свою мать, а тут пришла чужая тетя, очень много было от него пакостей, и младших заставлял безобразничать. Уже хотела уйти, видя, что старший ее не принимает, но Валентину стало жалко, и трехлетний Толя уже называл ее мамой. Так и осталась, они поженились с отцом.

Жили в с.Никитино, я родилась в 1962 году. Из Никитино переехали в с. Верх-Ключи, когда мне было около двух лет. Отец работал в МТМ, мать бухгалтером.
Слайд 14

 В Верх-Ключах жила старшая сестра отца Бердникова Зинаида Федоровна, она работала агрономом в совхозе «Красные Орлы».

В 1969 году я пошла в первый класс.

Очень четкие воспоминания из детства.
Слайд 15

После школы я шла на работу к тете Зине  в теплицу, где выращивали огурцы.

На улице холодно, снег лежит, а туда заходишь и попадаешь в лето. Теплиц было две, но я любила старую, она более уютная и теплая. У дверей стояла большая бочка с коровяком, запах земли, цветущих огурцов, летающие пчелы, много света. Мне разрешали поливать, полоть, рыхлить землю, собирать огурцы. В ящике стола всегда лежали соль и хлеб, найдешь себе огурец побольше и с таким удовольствием его с хлебом ешь. Боже, что еще для счастья надо!

Зимой, возвращаясь из школы, обязательно надо было прокатиться с горы на портфеле. Берег реки крутой, горка получалась природная, отменная, ну как пройти мимо? Мой портфель едва доживал до конца учебного года, отец его много раз зашивал, пришивал заплатки.

Мать очень любила петь, у нее был хороший голос. В семье часто пели русские народные песни, они невольно откладывались в голове, запоминались. Дядя Сережа, старший брат матери, часто вспоминал, как я его учила петь песню «Расцвела под окошком белоснежная вишня», а мне тогда было четыре года, и еще удивлялась, как такой большой дядя эту песню не знает. Дома у нас был проигрыватель и толстые, черные пластинки, на них были записаны русские народные песни в исполнении народного хора имени Пятницкого. Эти песни отложились в памяти на всю жизнь.

Звучит в записи песня «Расцвела под окошком» в исполнении Н.Кадышевой, ансамбля «Золотое кольцо».
Ведущий: В 60-70 годы в селе Ушаковском в колхозе «Заветы Ленина» шла большая стройка. Под руководством председателя колхоза Зеленина Ивана Михайловича возводили огромное здание машинно- тракторной мастерской.

Устюжанин Геннадий Иванович, инженер колхоза, предложил моему отцу должность заведующего МТМ.

 Так, в 1971 году мы переехали в с.Ушаково.

Жизнь в с.Ушаково я не принимала долгое время, мне вообще было непонятно, а зачем уезжать. Каждый выходной я ездила на рейсовом автобусе в с. Верх-Ключи к своим родственникам. Меня очень тянуло обратно в свой оставленный дом, хотя бы посмотреть на него, пройти мимо.

Отец работал заведующим МТМ колхоза «Заветы Ленина».
Вспоминает жительница села, бывший агроном колхоза «Заветы Ленина», бывший учитель биологии и сельскохозяйственного труда Таушканова Нина Константиновна:

«На машинном дворе всегда порядок.

 В МТМ были свои маленькие цеха – токарный, кузнечный, инструментальный, по всем системам трактора и комбайна (система охлаждения, зажигания, ходовая часть) отдельные комнаты. В системе зажигания хорошо разбирался Черданцев Александр Митрофанович. Хорошим сварщиком был Никифоров Анатолий Александрович. Это было очень удобно для ремонта техники, это была новизна в работе колхоза.
Устюжанин Поликарп Федорович учил молодежь. Девятиклассники шли штурвальными, когда начиналась уборка, помогали ремонтировать комбайны, тракторы.

Приучал к порядку, школе помогал безвозмездно, за какой бы помощью ни обратились. Для уроков сельхозтруда сделали 80 штук тяпок, 80 лопат, тяпки точили в МТМ, ремонтировали лопаты.

Придумал Поликарп Федорович орудия труда для обрезания свеклы. Свеклу обрезали ученики, чтобы им не делать эту работу ножом, сделали плоские резаки с ручкой.
Слайд 9
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Он был рационализатором. У него более ста рационализаторских предложений, несколько было отослано в Москву. В 1976 году в г.Москве состоялось совещание рационализаторов.  От Курганской области  была отправлена в Москву делегация. В число делегатов входил и Поликарп Федорович.
Из изношенного зернового комбайна вместе с Таушкановым Николаем Ивановичем сделали комбайн сеноуборочный. Делали тайком, прятали в березовом колке, когда работа была закончена – приехали со всей области перенимать опыт. 

На уборку в те годы провожали торжественно. Отремонтированная техника ставилась на линейку готовности, и на ней до уборки или до посевной уже никто не ездил.

Под руководством Устюжанина П.Ф. и Устюжанина Г.И. был построен подвесной пешеходный мост  через реку Исеть, который служит более 35 лет и по сей день, только настил приходится обновлять.

Поликарп Федорович был знающим, скромным, порядочным, аккуратным, ответственным, строгим руководителем».
Вспоминает бывший инженер колхоза «Заветы Ленина» Никифоров Александр Анатольевич, который проработал с отцом с 1976 по1985 год:

«В должности заведующего МТМ Поликарп Федорович сразу проявил себя требовательным, технически грамотным. Сам непьющий и некурящий добивался на работе порядка, боролся с пьянством. Колхоз по ремонту техники  всегда занимал передовые места по району. Вся его жизнь была связана с колхозом. Проявлял настойчивость, иногда упрямство в решении каких-то вопросов. Очень скромный,  душой болел за колхоз. Все знали, что он не подведет, на работу приходил первым, уходил последним. Участвовал в строительстве кочегарки, теплотрассы. Не сквернословил. Такие люди являлись опорой колхоза».
Вспоминает Дозморов Николай Васильевич, он работал в управлении сельского хозяйства: «Поликарп Федорович показал себя умным, развитым человеком, ответственным руководителем. Стремился облегчить труд колхозников, чтобы легче было убирать и сеять. В управлении сельского хозяйства висел стенд рационализаторов района, там была и фамилия Поликарпа Федоровича».

*Звучит песня «Загудели, заиграли провода», запись хора имени Пятницкого.
Ведущий: 

Слайд 10
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Когда я училась в школе, отец читал все мои учебники в более свободное время зимой. Начинал с истории, она его больше интересовала. Я переходила в следующий класс, и он снова зимой читал учебники, и так до десятого класса. Отца очень интересовало, что проходят в школе, так он повышал свой культурный и общеобразовательный уровень. В случае чего мог и мне помочь. Вряд ли кто сейчас так делает в настоящее время.

Отец сутками пропадал на работе, особенно в посевную и уборочную. Я часто ходила к нему в МТМ, меня привлекала большая коробка с обтирочным материалом, это разноцветные, новые кусочки тканей, можно было выбрать что-то для одежды куклам. Еще стояла в его кабинете радиола, и можно было слушать музыку. 

Интересно было смотреть, как токарь Мокиевец Стефан Григорьевич вытачивает детали и металлическая стружка кольцами извивается, переливается, края стружки очень острые, убирать стружку в ящик нужно было только лопатой.

В уборочную отец утром перед работой успевал подкопать в огороде для меня картошку. Я приходила из школы ее выбирала, сваливала в кучу.

Отец был из тех людей, которые до фанатизма преданы своему делу. Последний гвоздь из дома утащит, если он на работе нужен.

Очень тяжело переживал девяностые годы, когда колхоз прекратил свое существование, когда стали растаскивать по частям, кому коров, кому технику.
Слайд 11

Мать, Устюжанина Елизавета Федоровна, родилась в 1928 году в деревне Окатово, в большой семье, у нее были три брата и сестра. Закончила семь классов.

В 1953 году поступила в Катайскую одногодичную сельскохозяйственную школу. В 1954 году ее закончила с присвоением квалификации счетовода колхоза. С 1955 год по 1961 год работала счетоводом и бухгалтером тракторного парка в колхозах «Имени Калинина», «Зауралье», «Имени Ильича» Зырянского и Никитинского сельского совета. С 1961 года по 1971 год работала бухгалтером МТМ в совхозе «Красные Орлы». С 1971 года работала бухгалтером в колхозе «Заветы Ленина». Кропотливая, точная работа,  если что –то не сходилось в цифрах, искала ошибку, сколько бы времени на это ни ушло.

Скромная, по характеру спокойная, но строгая и требовательная. Семья большая, всех надо было организовать. Вся домашняя работа держалась на ней. Как она сама говорила : «Надо встать, да голос дать».

Она умела играть на балалайке и меня научила этому. Балалайку мы получили по почте, когда я училась в седьмом классе. Умение играть разные частушечные наигрыши очень пригодилось, когда я училась в педучилище и в пединституте. 
Слайд 12

Мать умела делать все: на нас четверых детей шила, пекла хлеб в русской печке и очень вкусные пирожки, и шаньги, вышивала кофты, полотенца, салфетки, вязала, солила хрустящие огурцы, помидоры. В огороде посажена картошка, в саду разные ягоды, яблони, в огуречнике- помидоры, огурцы и еще много чего. А еще корова, овцы, поросята, куры. И везде все нужно успеть сделать.
Слайд 16

Родители всем нам четверым дали возможность получить образование. В доме не было ругани и скандалов.

Старшие братья женились, сестра вышла замуж, мне, как самому младшему члену семьи досталась нелегкая участь помогать родителям по хозяйству, жить вместе с ними, видеть и пережить трагическую смерть отца, доходить за больной матерью. 

Слайд 17

Вот так прошла жизнь моих родителей. Простые люди, труженики, поднимали, налаживали жизнь в своем колхозе, стремились сделать ее лучше, качественнее.
Есть хорошие стихи Таушкановой Н.К. о хлеборобах, они подходят и к моему отцу.

 Читает учащийся.

Шестьдесят пока я прожил,

Сорок проработал на земле.

Все, что делал, кажется дороже 

Нет на свете ничего нигде.

Про жену когда-то забывал я,

Отдавал я время все земле,

Боронил  и сеял, и пахал я

И учил ребят я не во сне.

Каждый хлебороб! Об этом помни:

Научи всему , что умеешь сам,

И тогда земля и люди все запомнят

Хлеб-Добро! Не вырастает сам.
Ведущий: У отца много грамот за хорошую работу, есть медали.

В 1957 году награжден медалью «За освоение целинных земель».

В 1966 году награжден орденом «Знак почета».

В 1970 году награжден медалью «За доблестный труд».

В 1973 году награжден орденом «Знак почета».

В 1984 году награжден знаком «Ударник одиннадцатой пятилетки».

В 1994 году награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг».

В 1995 году награжден медалью «50 лет Победы в Великой Отечественной войне».

У матери тоже есть грамоты и две медали.

1994 год медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг».

1983 год медаль «Ветеран труда».
За безупречную многолетнюю трудовую деятельность и активную общественную работу исполнительный комитет Ушаковского сельского Совета народных депутатов решением от 14 июня 1985 года присвоил Устюжанину Поликарпу Федоровичу звание Почетный Гражданин села.

*Звучит песня «Ты цвети, Россия», запись хора имени Пятницкого.

Ведущий:  С чего начинается Родина, каждый решает сам. Нет точного ответа.

У каждого будут свои выводы. Но точно можно сказать, что каждый будет говорить о  привязанности к тому месту, где родился, вырос, и почему так тянет в родительский дом, когда надолго его покидаешь. Вы также можете собрать материал и  рассказать о своей семье, это будет интересно и вам и окружающим. 
