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Открытый библиотечный урок, посвящённый 90-летию образования Катайского района (5 – 7 классы)

Тема: «Земля отцов и дедов» 
Цель: обобщить и систематизировать знания обучающихся о нашем районе.

Подготовительная работа: оформление стенда «Катайскому району - 90 лет», конкурс рисунков «Мой любимый край». 

Ход урока

Ведущий 1: Около1655 года на берегу Исети, в устье речки Катайки, на земле племени кара-катайцев русские землепроходцы основали укреплённое поселение-острог, который был назван Катайским.

Ведущий 2: 27 февраля 1924 года решением президиума Уральского областного исполнительного комитета РиК депутатов с. Катайское становится районным центром.

 Ученик 1:
Одним из первых в Зауралье

Он поселеньем русским стал.

Три с половиной долгих века

Народ в нём жил, любил, страдал.

Менялись люди и эпохи –

Дух жизни в нём не угасал.

Он рос, хоть медленно, но верно

И статус города принял.

В пору советскую обычно

Он был среди передовых.

Народ живёт в нём беспокойный, 

Не любит числиться в «худых».

В года военные, лихие

Он тоже был на высоте.

Сыны и дочери геройски

Сражались в битвах и труде.

В народ катайский свято верю.

Дух созиданья в нём живёт.

Родной наш город будет вечен

И нужный облик обретёт.    

\В. Третьяков\
Ведущий 1:Наш район расположен на северо-западе области, являясь связующим звеном трёх областей: Курганской, Свердловской и Челябинской. Нашими соседями на севере является Камышловский, на северо-западе Богдановичский, на западе Каменский районы Свердловской области; на юго-западе и юге Красноармейский район Челябинской области. 

Ведущий 2: Площадь Катайского района превышает две тысячи квадратных километров. Если взглянуть на территорию района из иллюминатора самолёта, она похожа на огромную овальную чашу.

Ученик 2: Вот строчки из конкурсного школьного сочинения учащейся СШ № 2 г. Катайска Ксении Гацуленко:

Катайск.… Как много в нём дорог,

Ведущих в никуда,

Как много звёзд в полночный час…

А где твоя звезда?

Как много добрых здесь людей,

Мечтающих о том,

Чтоб город жил, и в жизни той

Был милым городком.

Катайск – на карте нет его, 

Но знает каждый здесь:

Как сердце есть в груди у нас,

Так город в сердце есть.

Ведущий 1: Великая Отечественная война.… Из Катайского района было призвано7850 человек, в том числе 164 женщины. В боях погибло более 4 тысяч, в том числе 9 женщин.

Ведущий 2: Катайская земля дала стране 7 героев Советского союза: А.Г. Анчугов, К.М. Тушнолобов, А.М. Ватагин, Ф.Н. Давыдов, М.С. Шумилов, М.А. Чистяков, М.В. Коновалов.

Ведущий 1: Согласно указу Президиума Верховного Совета РСФСР от 12 февраля 1944 года  Катайск получил статус города.

Ученик 3:

 Закат погас, лишь звёзды светят в мире.

 Мой славный город поглощает мгла.

Но вспыхнув вдруг, зажглись огни в квартирах,

И жизнь в Катайске снова ожила.

С годами стал он собранней и строже.

А если непредвзято посмотреть, 

Поймёшь, что далеко не всякий сможет

К нему навеки сердцем прикипеть.

Я здесь живу, любуюсь чистым небом,

Принявши в дар стезю своей судьбы.

Но, земляки, я б с вами рядом не был,

Коли Катайск, край отчий не любил.

Лихие дни иль радости побед –

Все наша с вами память бережёт.

И, претворяя в жизнь отцов завет,
Катайск, мой город, здравствует, живёт.

А. Пермяков.

Ведущий 2: В нашем районе много замечательных тружеников, среди которых два Героя Социалистического Труда. Из Катайского района вышли такие известные люди, как Мария Дмитриевна Ковригина – бывший министр здравоохранения СССР.

Ведущий 1: Район богат полезными ископаемыми: песок строительный для приготовления бетонов и растворов,  песок кварцевый для производства силикатного кирпича, стекла, диатомовые глины, пригодные для производства не только кирпича, но и черепицы и керамзита, щебень, торф, полудрагоценные камни агаты, минеральная вода, родники, вольфрамо-молибденовые руды.

Ведущий 2: Основу флоры составляют виды растительности лесостепной зоны. Тёплое, но короткое лето, холодная зима с частыми метелями, недостаточное увлажнение. В сочетании с общей равнинностью территории создают условия для развития изумительных по своей красоте ландшафтов зауральской лесостепи. Многочисленные мелководные пресные озёра, займища, колочные леса чередуются с полями и лугами.

Ведущий 1: Богата и фауна района. Птичье население с учётом гнездящихся и кочующих птиц насчитывает почти 400 видов. Около половины из них приходится на долю воробьиных, широко заселяющих колки, боры, берега рек, озёр, населённые пункты. Среди них всем хорошо известны домовой и полевой воробьи, скворец, сорока, грач, ласточка, белая трясогузка, большая синица, жаворонок, соловей и многие другие. На лето прилетает большое количество водоплавающих птиц: утки-кряквы, серые утки, различные виды куликов, гуси и другие. Постоянными обитателями наших лесов являются тетерева, рябчики, куропатки, дятлы, кукушки, иволги, зяблики и щеглы. На водоёмах, затерянных в более глухих лесных угодьях, встречаются лебеди. В лесах и полях нашего района обитает 36 видов диких животных: олени, сибирская косуля, кабаны, енотовидные собаки, норки, куницы, горностаи и другие.

 Ведущий 2: Катайская земля богата историческими и архитектурными памятниками. Отношение к ним и есть мерило нравственного состояния общества. Перечислим некоторые памятники: г. Катайск, ул. Ленина, 229, - дом, в котором располагался штаб полка «Красные Орлы», ныне здание музея;
д. Борисова – дом, в котором родился Маршал Советского Союза Ф.И. Голиков;
село Верхние Пески – родина первого марксиста Урала И.П. Ладыжникова;
село Ушаковское – церковь Петра и Павла и многие другие памятники.

Ведущий 1: Любой населённый пункт России возник не вчера, каждый из них впитал историю Отечества и выразил её в архитектуре. Нам, жителям Катайского района, есть чем гордиться, есть где склонить голову в минуты воспоминаний, так давайте помнить об этом.

Ведущий 2: И хочется закончить наш классный час строчками из сочинения Натальи Разиной (КСШ № 2): «Родной край – это место, к которому ты прикипел душой, которое тебе близко и знакомо, вдали от которого тебя одолевает невыносимая тоска.

      Невозможно представить мой родной край без его необъятных полей, уходящих далеко за горизонт, лесов с их свежим запахом хвои и влажного мха, который как лесной ковёр устилает землю…

    Я безумно люблю свой город, безмятежность и спокойствие которого мне не заменит никакой другой…». 

Подведение итогов конкурса рисунков «Мой любимый край».

Награждение победителей.
