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Библиотечный урок истории Катайского района (5 – 6 класс)
Тема: «Легенды Катайской земли»

цель: Ознакомление с произведениями поэтов и писателей о Катайской земле, с  памятниками природы Катайского района, полезными ископаемыми, добываемыми в Катайском районе.
ЛЕГЕНДЫ КАТАЙСКОЙ ЗЕМЛИ

«На крутояре у Исети 
Возник высокий частокол...» 
Не раз читал я строки эти, 
Как перестал ходить под стол.
В остроге предки наши жили, 
Любили отчий край до слез, 
Детей, лелея, растили 
Под сенью сосен и берез. 
                         Иван Суворин

Большой интерес вызывают удивительные памятники природы по Исетско-Синарскому междуречью на слиянии рек Исети и Синары: Иванушкова гора, Охонины брови. С ними связаны легенды, передаваемые из поколения в поколение.

В Катайском районе на возвышенном участке бурно и суетливо протекает река Синара, разрезая и размывая коренные берега. Здесь всегда много туристов, особенно любителей камня. Нередко сюда заглядывают и маститые камнерезы. Чем привлекает их этот уголок, какие скрывает богатства в глубине, приоткрывая их в лежащем на дне галечнике? Почему ощупывается, внимательно рассматривается камнелюбами каждый камешек речного дна? Причина всего- агаты. Здесь находятся коренные и россыпные месторождения агатов - полудрагоценных камней. Россыпные синарские агаты по богатству окраски и разнообразию рисунков занимают первое место в России! Происхождение агатов освещено в литературе, но каждое месторождение их имеет свои особенности формирования, иногда окружено легендами, мифами. Одна из легенд рассказывает...

Много веков тому назад на Среднем и Южном Урале жили люди разных племен. Самыми многочисленными были племена вендов и русинов. Во главе вендов стоял могучий предводитель Рифей - строгий, отважный, взыскательный, друживший с самими богами. Русины и другие племена уважали его за доброжелательность и миролюбие. Считалось, что Рифей был негласным вождем всех жителей Урала.

Была у Рифея дочь Синара - красивая, умная, гордая. Больше всего на свете любил и лелеял ее грозный вождь. Многие юноши заглядывались на Синару, но по душе ей был лишь соплеменник Миасс - отважный охотник, неутомимый искатель новых земель. Он тоже любил Синару, но не мог жить оседлой жизнью. Его постоянно тянуло в новые неизведанные края, туда, где по утрам встает солнце, где в полдень оно выше поднимается над горизонтом. Не посвящал Миасс Синару в свои заветные мечты, считал, что не она может разделить с ним его скитания и кочевую жизнь. А Синара не могла представить себя без Миасса: она бы последовала за ним и на край света.

Шло время. Однажды Миасс исчез. Знающие люди сказали, что искать его бесполезно: отправился он на самом быстром скакуне навстречу Солнцу. Не было иного пути и у Синары. Ночью, тайком от слуг и отца, поскакала она на поиски Миасса. Хорошей наездницей была Синара, но не знала она, что два человека из племени русинов шли за ней след в след. Это были любившие ее Иван и Охоня. Они старались не попадаться на глаза Синаре, но оберегали ее от диких зверей и других напастей.

Узнал Рифей о побеге Синары и Миасса. Послал вдогонку двенадцать самых быстрых наездников, приказав вернуть дочь во что бы то ни стало. Долго блуждали они по горам, лесам, степям Урала, но не могли напасть на след бесстрашной дочери предводителя вендов. Ни с чем вернулись они к Рифею,

Рассвирепел Рифей и обратился за помощью к богу огня и кузнечного дела Гефесту. Гефест решил помочь другу. И вот закачалась Земля, стали разогреваться скалы, быстро испарялась вода в озерах и реках, превращаясь в пар. Темные тучи скрывали Солнце, на Земле стало мрачно, жарко и сыро. Непроглядная ночь скрывала все тропинки и дороги. На глазах у Синары и ее защитников плавились скальные породы. Остановилась Синара: дороги не видно, а впереди - горячая масса, которая дымилась и увеличивалась в размерах. Это было заметно даже в темноте, конь не мог оторвать копыта от земли, удушливые газы не давали возможности дышать... Горько зарыдала Синара от бессилия перед причудами природы. Не знала она, что это козни ее любимого отца.

Слезы капали из глаз Синары. Там, куда попали они, вспучивалась еще больше каменная лава, пузырилась, и на глазах немного отставших от Синары Ивана и Охони возникали чудесные овально скатанные камешки, то голубовато-серые, то коричнево-желтые. В центре их светились и переливались цветами радуги неиспарившиеся слезинки. Много таких камешков образовалось от горючих слез Синары.

Другие боги не могли равнодушно смотреть на проделки Рифея и Гефеста, и решили они помочь Синаре и Миассу. Миасс тоже остановился перед расплавленными скалами. Влюбленные не знали, что разделяет их совсем небольшое расстояние. Эол - бог ветра - подхватил Синару и понес вперед. А скальные породы все более раскалялись, и бог воды Нептун понял, что и ему нужно спасать Синару и Миасса, иначе они погибнут. Он превратил их в два водяных потока, в две реки. Нептун рассчитывал, что Синара догонит своего возлюбленного и, наконец, их воды сольются в единых берегах. Но не смогла река Синара найти Миасса: она с трудом пробивала себе дорогу среди раскаленных пород и, казалось, вот-вот выбьется из сил. Предвидя гибель Синары, Нептун упросил Исеть принять ее в свои воды.

С тех пор много-много лет текут независимо друг от друга по западному краю Южного Зауралья две реки - Синара и Миасс. Несут свои воды, мечтают о встрече.

А что же Иван и Охоня? Они видели, что Синара обернулась рекой. Но не мыслили себе друзья жизни без любимой девушки. Когда остыла земля вокруг, решили они поселиться на берегах Синары. Иван выбрал себе место на правом крутом берегу реки: здесь далеко просматривается русло и можно в память о возлюбленной собрать много красивых окаменевших слез - агатов. Долго жил бобылем Иван, так долго, что превратился в каменную горку. Называется она теперь Иванушкова гора, Иванов камень.

Здесь современная красота природы уживается с преданьем старины глубокой - с легендой о том, что на этой круче когда-то стоял монастырь, в котором жила Охоня, возлюбленная предводителя крестьянского восстания. Когда духовные и светские власти узнали о связи девушки со смутьяном, бросили её в темницу.

Вот Охонины брови - тугие излучины 
Мечут стрелы певучие в древность седую. 
Посмотрите, как изверги девушку мучали... 
Дочь России мятяжной, красу молодую.
Молит Бога Охоня: «Спаси из темницы...» 
Вдруг огонь. Сам господь?  Он принес избавленье? 
Но зачем здесь мучителей жирные лица? 
Значит снова мученья, мученья, мученья...
Вновь огонь. И Охоня глаза открывает, 
И лежит пораженная чудом открытия; 
Над рекой монастырь ненавистный пылает. 
К ней склонился он сам. Он, её избавитель.
· Трудно было, любимая?

· Да, но я молчала.

· Молодчина! Смотри, мы подняли народ. 
· Это только начало, Охоня. Начало!
Люди к нам всё идут и идут. Наше войско растет. 
Наступил и конец... И любимый на плахе... 
Не сдается Охоня - бросается в волны, 
Чтобы вечно остаться и юной, и вольной.
Удивленно взметнув эти брови - излучины, 
Время силе любви до сиз пор удивляться. 
Торопливо березки взбегают на кручу, 
Видно, ищут Охоню, подружку - красавицу, 
Чтоб в косу вплести речки синюю ленту, 
Помолчать с ней о том, что не скажешь словами.
                                Анатолий Шахов

 «ОХОНИНЫ БРОВИ»
Я историю эту от бабки 
В детстве в первый раз услыхал. 
Собирая однажды обабки, 
Мы попали на этот увал.

Есть у нас за Никитиной место, 
Где Синара с хрустальной водой 
И Исеть - две реки, две невесты, 
Слившись стали единой рекой.

И хранят вековую легенду 
Про Охони короткую жизнь. 
А Синара прохладной лентой 
Устремилась к Исети вниз.

По преданьям «Охонины брови» 
Это место с тех пор зовут. 
Много вод утекло, но и в нови
 Это имя века берегут.

                            Евгений Самохин

Такова легенда. Ну, а Иванов камень, Охонины брови — ныне памятники природы Курганского Зауралья и взяты под охрану государства. Есть еще одна легенда про «Охонины брови» её описал Д.Н. Мамин-Сибиряк в своей повести «Охонины брови».

Сложены Иванов камень и Охонины брови кристаллическими породами позднего палеозоя. Возраст их около 210-240 млн. лет.
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