Современный урок физики в рамках деятельностного подхода
Выступление на РМО (21 .01.11.)

Все в мире цепью    связано нетленной,

Все включено в один круговорот.

Сорвешь цветок, а где-то во Вселенной

В тот миг звезда взорвется и умрет.

                   Л. Куклин
В технологии деятельностного подхода существует своя структура проведения урока, в данном случае урока Открытия  Нового Знания. 

Поскольку мир ребенка неразрывно связан с эмоциями, переживаниями, то положительное самоопределение к познавательной деятельности с необходимостью должен включать эмоциональный компонент, который основывается прежде всего на его положительном жизненном прошлом опыте. Например, проведенные наблюдения показывают, что обучающиеся не испытывают дискомфорта перед контрольной работой, если предыдущие контрольные работы они выполнили успешно. Аналогично, обучающиеся, результативно работающие на уроке открытия нового знания, с удовольствием включаются в учебную поисковую деятельность. Существуют разные способы создать в классе в начале урока положительный эмоциональный настрой.

- Высказать добрые пожелания детям, предложить детям пожелать друг другу успеха на уроке, дети обмениваются хлопками в ладони с соседом со своими пожеланиями. 

А расшифрованная фраза помогла создать в сознании обучающегося внутреннюю актуализацию способностей к деятельности в указанной учебной области.

Положительная эмоциональная направленность на включение в учебную деятельность в начале урока может основываться только на положительном прошлом опыте ребенка. Вот почему так важно создать на уроке  для каждого ребенка ситуацию успеха. Положительный результат зафиксированный ребенком в сознании, и создаст положительную эмоциональную направленность на его включение в урок.

Подводя итог сказанному, подчеркну, что на этапе включения в учебную деятельность, с одной стороны, происходит внутренняя актуализация структуры учебной деятельности и способностей к выполнению учебных действий, а с другой стороны, формируется личное отношение обучающихся к включению в учебную деятельность.

Без положительного самоопределения обучающихся  к деятельности на уроке невозможна его нормальная работа на этом уроке, а значит, следующий шаг в познании, скорее всего, не будет сделан. Вот какой важный и ответственный этот небольшой этап урока – всего 2 – 3 минуты.

На этапе актуализации знаний я планирую воспроизведение обучающимися знаний , умений и навыков, необходимых и достаточных для «открытия» нового знания. На этом этапе осуществляю выход на задание , вызывающее познавательное затруднение.

Этап актуализации знаний знаком каждому учителю из методики традиционного урока. И с одной стороны ,это помогает в проведении данного этапа в технологии деятельностного подхода, а с другой стороны, это же и мешает. Мешает потому, что теперь акценты расставлены по – новому, и годами сложившиеся привычки требуют коррекции.

Остановимся на некоторых особенностях проведения этого этапа:

- особенно важно соблюдать временные рамки (5 – 7 минут). Если в традиционном уроке в случае задержки учитель всегда может сэкономить время на более лаконичном объяснении  - ведь он это делает сам, то в деятельностном подходе новое знание «открывают» дети, а они не могут это сделать быстрее, чем в их силах. Значит, задержка во времени на этом этапе может привести к тому, что дети не освоят полноценно этот материал, и тем более, не продвинутся вперед в своем развитии – нарушится нормальный цикл рефлексии. Поэтому здесь следует сконцентрироваться на том материале, который необходим для открытия нового знания.

Следующим требованием к данному этапу является создание затруднения в индивидуальной деятельности каждого обучающегося К тому же этап актуализации знаний, помимо прочего, необходимо использовать для проведения «мыслительной гимнастики». На следующем этапе урока – этапе «открытия» нового знания  - детям предстоит активная мыслительная деятельность: анализ возникшего затруднения, выявления его причины, создание собственного проекта выхода из затруднения. Поэтому мышление нужно привести в «форму». Это легко я  достигаю подбором заданий: они  должны быть удобны для организации мыслительных операций.

Завершаю  этап актуализации знаний фиксацией затруднения в деятельности.

На этапе проблемного введения нового знания  мы с детьми поставили учебную задачу, которая в данном случае была сходна с темой урока. 

Мы решили идти через проблемную ситуацию, для выхода обучающихся из проблемной ситуации я разворачиваю диалог, побуждающий их к осознанию проблемы. Осознание сути затруднения стимулирую  соответствующими фразами:

- Вы можете выполнить это задание? В чем затруднении?

- Почему не получается выполнить задание? Чем это задание не похоже на предыдущее?

 - Что вы хотели сделать? Какие знания применили?

- Что вас удивляет? Какие видите факты? Сколько же мнений?

Первая рекомендация касается распределения времени на уроке изучения нового материала. Поскольку этап введения знаний является не только основным, но и наиболее трудоемким, он не должен приходиться на вторую половину урока, когда накапливается усталость, и внимание обучающихся снижается. Введение знаний желательно начинать не позднее десятой минуты урока. Такое распределение времени не только способствует наилучшему пониманию школьниками учебного материала, но и позволяет учителю «дойти» до остальных звеньев деятельностного метода, из которых на уроках особенно «западает» звено самостоятельной работы с проверкой в классе. Из сказанного следует, что учитель не должен перегружать предшествующий введению нового материала этап урока, тщательно отобрав для него действительные необходимые задания на актуализацию знаний.

Один из путей введения нового знания лежит через гипотезы и включает 2 шага:

- первый шаг – выдвижение гипотезы;

- второй шаг – проверка гипотезы.

В диалоге я побуждаю детей к выдвижению гипотез.

Этот способ наиболее эффективен. Он имеет «сужающуюся» структуру. Начинается с общего побуждения, продолжается подсказкой, заканчивается сообщением нужной мысли самим учителем. На шаге выдвижения гипотезы побуждающий диалог выглядит следующим образом: «Какие у вас есть гипотезы?» Если побуждение не срабатывает, класс молчит, ввожу подсказку к решающей гипотезе. Если не срабатывает подсказка, сама предлагаю решающую гипотезу.  На шаге проверки диалог а я обычно начинаю с реплики: «Вы согласны с гипотезой?» или «Как проверить гипотезу?» Если дети молчат, вводится подсказка. Если подсказка не срабатывает, я сама проверяю гипотезу. 

Очень часто коллеги говорят о том , что на открытие детьми нового знания тратится очень много времени. Но как говорится в бочке меда есть ложка дегтя. Давайте подумает, когда дети освоят лучше новый материал, когда сами добывают его, находя выход из проблемной ситуации или когда пассивно слушают учителя. Ведь при получении знания в готовом виде далеко не все дети поймут новый материал, получается шаг вперед -  два назад.

В разговоре о технологии деятельностного метода нельзя обойти вниманием  непродолжительный , но чрезвычайно важный для процесса мышления школьника этап, называемый первичным закреплением.

Первичное закрепление следует за этапом «открытия» нового знания и предполагает вербальное фиксирование построенного алгоритма или понятия с параллельной их записью. Я остановлюсь подробнее на значении этого этапа для мышления ребенка.

Чтобы новое знание не стало для обучающегося проходящим , случайным явлением, оно должно перейти в его сознание и сохраниться там в некоторой форме. Возникает вопрос «Может ли учитель управлять или хотя бы влиять на процесс оформления нового знания в сознании обучающихся?» ответ однозначный: «Может, а значит, должен». Для этого новое знание прежде всего необходимо зафиксировать в форме алгоритма, схемы, языковой записи. На этапе первичного закрепления происходит фиксирование уже оформленного знания.

Таким образом, несмотря на небольшую продолжительность, этап первичного закрепления играет ведущую роль в процессе усвоения нового знания , то есть преобразования новой информации в мыслительный образ.

Цель этапа самоконтроля и самооценки – продемонстрировать , прежде всего самому обучающемуся, что новое понятие или алгоритм зафиксированы в его сознании. Достижение этой цели позволяет обучающимся завершить рефлексивную деятельность, направленную на получение нового знания, на ситуацию успеха. Это укрепляет ребенка в мысли полезности такого способа действий при возникновении затруднений и не только в учебной деятельности. Одновременно эмоциональные переживания, связанные с ситуацией успеха , способствуют положительному самоопределению к дальнейшей учебной деятельности.

Как создается ситуация успеха? Через самоконтроль и самооценку, что предполагает, во - первых, самостоятельную работу по применению нового знания, во – вторых, самостоятельную проверку выполненной работы, в – третьих, самостоятельное фиксирование достижения успеха с помощью некоторого знания.

Организация самоконтроля требует, чтобы каждому ученику была предоставлена возможность сравнить свой вариант выполнения самостоятельной работы  с ее эталонным выполнением. 

Таким образом, если на этапе «открытия» нового знания обучающемуся представляется возможность стать творцом системы знаний, то на данном этапе должны быть созданы все условия для того, чтобы он стал грамотным познавателем, чтобы его сознание не превратилось в огромный информационный мешок. Ведь такой мешок и нести тяжело и пользоваться им сложно.

Заключительный этап учебной деятельности – этап рефлексии. Он является одним из основных этапов в структуре урока, ориентированного на развитие способностей.

Цель этапа – осознание обучающимся метода собственной познавательной деятельности. Наличие этого этапа позволяет оформить процесс  познания в виде следующего алгоритма:

1)                 Установи, в чем существенное отличие новой ситуации от ранее известных;

2)                 Найди инструмент, позволяющий осуществить переход от известного  к неизвестному;

3)                 Примени этот инструмент;

4)                 Определи границы применения знания;

Чтобы обучающиеся осознавали перечисленные этапы познавательной деятельности , я в конце каждого урока организую коллективное обсуждение ответов на следующие вопросы:

1)                 Чему вы научились на уроке?

2)                 Какой инструмент позволил выйти из за труднения?

3)                 В чем вы видите применение полученного знания?

В конце урока открытия нового знания необходимо проговаривать алгоритм или определение понятия , указывать метод его построения и границы применения.

Для положительного самоопределения детей к урокам математики , физики важно, чтобы самооценка их собственной учебной деятельности на уроке так же была со знаком «+». Поэтому в ходе урока я предлагаю часто обучающимся фиксировать успешно пройденные ими этапы учебной деятельности по принципу накопления плюсов. Тогда в конце урока спрашиваю: 

- Что на уроке у вас хорошо получалось?

- Над чем еще надо поработать?

Всегда акцентирую внимание на позитивных моментах в учебной деятельности ребенка, а негативные рассматриваю в конструктивном ключе.

Этап рефлексии может и должен проводиться не только на уроках «открытия» нового знания, но и на уроках систематизации и закрепления знаний, на уроках другой целевой направленности. 

Рефлексия собственной учебной деятельности формирует в сознании алгоритм самостоятельного выхода из затруднения у детей с разным типом мышления. Ребенок – «логик» запомнит структуру деятельности, «образник» - запомнит состояние успеха, и будет к нему стремиться. Таким образом, каждый из них получит инструмент саморазвития, который поможет ему стать творцом себя.

Основные принципы проведения уроков:

- принимать все ответы и реакции детей (устные и письменные, ответы, имеющие литературную и нелитературную форму, ответы в графической и пластической форме и т.д.);

- каждой идеей ученика восхищаться;

- фиксирую все гипотезы детей, как бы абсурдны на взгляд педагога они не были. Ошибка обучающегося должна восприниматься как возможность нового неожиданного взгляда на что – то привычное;

- во время урока исключать критику личности и деятельности обучающихся;

- отказаться о т деления обучающихся на «слабых» и «сильных», понимая , что все дети разные и каждый умеет делать что – то лучше других;

- переходить с позиции «я тебя учу» на позицию «мы с тобой учимся» и « мне интересно знать, что ты думаешь о…»;

- понимать, что учебный процесс тем эффективнее, чем меньше на уроке говорит и делает сам учитель и чем больше дает сказать и сделать своим обучающимся.

 Подводя итог выше сказанному, мы увидели, что развивается творческий потенциал наших детей. Дети буквально на каждом уроке переживают радость открытия, у них формируется вера в свои силы и познавательный интерес. Интерес и успешность обучения – вот те основные параметры, которые определяют полноценное и интеллектуальное развитие ребенка.

