УРОК  №

Тема:   Атмосферное давление.

Цель:   О. + Р. Расширить знания о давлении жидкостей и газов, зависимости его от толщины слоя, дать понятие об атмосферном давлении, формирование аналитического мышления и навыка самостоятельной работы.                    В. Увязать знания, полученные на уроках географии о строении атмосферы и её давлении, выяснить роль атмосферного давления в жизни человека и животных.

Оборудование:   стакан с водой, лист бумаги, медицинская банка, пипетка, рисунки и тексты – задания, таблица «Атмосферное давление», шприц.

Ход урока.

1. Повторение. 1. Как зависит давление жидкостей и газов  с увеличением толщины слоя?                                                        2. Почему?                      3. Какими примерами это можно доказать?                                                                           4. Решение задач.                 а).  Какое давление оказывает нефть на дно вагона – цистерны, если её высота 5м?               б)*. С какой силой давит нефть на прокладку крана вагона – цистерны, находящегося на глубине 4,5м, если площадь отверстия 100 см2?

2. Целеполагание и мотивация.      Как вы думаете, выполняется ли эта закономерность а атмосфере нашей планеты? Давит ли атмосфера? Почему? Почему у Земли есть атмосфера?                    Вопросы к учащимся: Что такое атмосфера? Каков состав? Каково её строение?   Чем отличаются слои атмосферы друг от друга?  Имеет ли атмосфера вес?   Почему? 

3. Изучение нового материала.
Вывод: Атмосфера Земли оказывает давление на всё, что находится на Земле.                                                             Как это можно доказать?                               

Опыт 1. Со стаканом воды и листом бумаги. Объясните, почему лист бумаги не падает?

Опыт 2.Опыт Герике – по рисунку учебника.     Что удерживало полушария? Можно ли такой опыт провести на Луне? Почему?

Опыт 3.Опыт Торричелли – по таблице. Объяснение учителя.

Задача:     С какой силой атмосфера давит на нас? Давление её 100000 Па, площадь нашего тела примерно 1,5 м2.   Сила давления атмосферы оказалась равной 150000Н – это примерно 15 тонн. Вопрос учащимся: Почему же она нас не раздавила?  

Человек и животные приспособились к атмосферному давлению и научились использовать его. Например, мухи. Почему они могут ходить по потолку, не падая? У них на лапках присоски. В чём сходство мухи и осьминога? (По рисунку). У них обоих присоски, только назначение их у осьминога – для схватывания добычи.  

Вопрос учащимся: А как использует атмосферное давление человек? Примеры: постановка медицинских банок,  пипетка, дыхание.

Вопрос учащимся: Итак, молекулы воздуха притягиваются к земле, поэтому давят на неё. Но известно, что они находятся также в беспорядочном постоянном движении со скоростями в сотни м/с. Почему они не улетают от неё?                                                                                                                           Вопрос учащимся: Можно ли измерить атмосферное давление? Если можно, то каким прибором?      Изучение устройства и принципа действия ртутного барометра по таблице.

4. Закрепление.  

1. Прочитайте текст, дополните его недостающими словами.

Диафрагма увеличивает объём лёгких. Давление воздуха в лёгких … Оно становится … , чем атмосферное. Атмосферный воздух проникает в лёгкие.

Когда диафрагма сжимает лёгкие, объём их уменьшатся. Поэтому давление воздуха в лёгких … . Оно становится …, чем атмосферное. Атмосферный воздух выходит наружу.

2. Используя знания, полученные на уроке, укажите, какой из фактов не связан с атмосферным давлением. Ответ обоснуйте.

3. Объясните принцип действия шприца.

4. Послушайте одну историю.     Однажды Маша вымыла банки горячей водой и сразу надела на них пластмассовые крышки. Спустя некоторое время мама решила открыть одну из них. Легко ли это было сделать? Почему?.

5. В чём значение работ Э. Торричелли?

5.Вывод по уроку. Что нового узнали на уроке? Что такое атмосферное давление? Каким прибором его можно измерить?

            6. Домашнее задание: & 40 – 42,упр. 19(1)

Какое давление оказывает нефть на дно вагона – цистерны, если её высота 5м?

*С какой силой давит нефть на кран вагона – цистерны, находящегося на глубине 4,5м, если площадь отверстия 100 м2?

Диафрагма увеличивает объём лёгких. Давление воздуха в лёгких … Оно становится …, чем атмосферное. Атмосферный воздух проникает в лёгкие.

Когда диафрагма сжимает лёгкие, их объём уменьшается. Поэтому давление воздуха в лёгких … . Оно становится …, чем атмосферное. Атмосферный воздух выходит наружу. 
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