Современные интерактивные технологии на уроках физики
Современное преподавание в школе сталкивается с проблемой снижения интереса учеников к изучению предметов. Такой школьный предмет как физика общество давно отнесло к категории самых сложных. Перед педагогом ставиться задача – пробудить интерес, не отпугнуть ребят сложностью предмета, особенно на первоначальном этапе изучения курса физики.

Особенно важна в настоящее время проблема развития творческих способностей обучающихся, ведь сейчас первостепенной задачей стало воспитание ученика творческой личностью средствами каждого учебного предмета. Чтобы учение не превратилось для ребят в скучное и однообразное занятие, нужно на каждом уроке вызывать у ребят приятное ощущение новизны познаваемого.

Знакомясь с множеством современных педагогических технологий по направлениям модернизации, можно увидеть, что принцип активности ребенка в процессе обучения был и остается одним из основных. Т.е., такое качество деятельности, которое характеризуется высоким уровнем мотивации, осознанной потребностью в усвоении знаний и умений, результативностью.

В наших школах имеются компьютеры, есть доступ к Интернету, все больше компьютеров приобретается в семьях учеников. Это способствует внедрению новых педагогических технологий в учебно-воспитательный процесс.

Использование современных образовательных технологий позволяет рационально организовать процесс обучения, добиваться хороших результатов:
· Технология развития критического мышления;

· Метод проектов;

· Технология развития исследовательских навыков;

· Развитие познавательных способностей обучающихся средствами предметно-ориентированного тренинга и др.

Традиционное обучение, как правило, обеспечивает обучающихся системой знаний и развивает память, но мало направлено на развитие критического мышления, навыков самостоятельной деятельности.

Термин «критическое мышление» известен очень давно из работ таких известных психологов, как Ж. Пиаже, Дж. Бруннер, Л. С. Выготский.
Сегодня в различных научных исследованиях можно найти много определений термина «критическое мышление». Н-р: К.М. - разумное рефлексивное мышление, сфокусированное на решении того, во что верить и что делать, или К.М. - поиск здравого смысла и умение отказаться от собственных предубеждений, или К.М. - открытое мышление, не принимающее догм, развивающееся путем наложения новой  информации на жизненный личный опыт. В этом и есть его отличие от творческого мышления. 
Для того чтобы учащийся мог воспользоваться своим критическим мышлением, ему важно развить в себе ряд качеств.

Готовность к планированию. Мысли часто возникают хаотично. Важно упорядочить их, выстроить последовательность изложения. Упорядоченность мысли – признак уверенности.
Гибкость. Если школьник не готов воспринимать идеи других, он никогда не сможет стать генератором собственных идей и мыслей. Гибкость позволяет подождать с вынесением суждения, пока ученик не обладает разнообразной информацией.
Настойчивость. Часто, сталкиваясь с трудной задачей, мы откладываем ее решение на потом. Вырабатывая настойчивость в напряжении ума, ученик обязательно добьется гораздо лучших результатов в обучении.
Готовность исправлять свои ошибки. Критически мыслящий человек не будет оправдывать свои неправильные решения, а сделает выводы, воспользуется ошибкой для продолжения обучения.
Осознание. Это очень важное качество, предполагающее умение наблюдать за собой в процессе мыслительной деятельности, отслеживать ход рассуждений.
Поиск компромиссных решений. Важно, чтобы принятые решения воспринимались другими людьми, иначе они так и останутся на уровне высказываний.
Технология критического мышления дает ученику:
- повышение эффективности восприятия информации;
- повышение интереса как к изучаемому материалу, так и к самому процессу обучения;
- умение критически мыслить;
- умение ответственно относиться к собственному образованию;
- умение работать в сотрудничестве с другими;
- повышение качества образования учеников;
- желание и умение стать человеком, который учится в течение всей жизни.
Технология критического мышления дает учителю:
- умение создать в классе атмосферу открытости и ответственного сотрудничества;
- возможность использовать модель обучения и систему эффективных методик, которые способствуют развитию критического мышления и самостоятельности в процессе обучения;
- стать практиками, которые умеют грамотно анализировать свою деятельность;
- стать источником ценной профессиональной информации для других учителей.
Образовательная технология критического мышления.
Для развития критического мышления необходимо создание и применение специальных методических инструментов.
Структура технологии РКМЧП (Развитие критического мышления через чтение и письмо), разработанная американскими педагогами Дж. Стил, К. Меридитом и Ч. Темплом:
Технология развития критического мышления – стадии и методические приемы
	Технологичекие
этапы
	Деятельность
учителя
	Деятельность
учащихся
	Возможные
приемы и методы

	I  стадия (фаза)
Вызов:
-  актуализация имеющихся знаний;
- пробуждение интереса к получению новой информации;
- постановка учеником собственных целей обучения.
	Направлена на вызов у учеников уже имеющихся знаний по изучаемому вопросу, активизацию их деятельности, мотивацию к дальнейшей работе
	Ученик «вспоминает», что ему известно по изучаемому вопросу (делает предположения), систематизирует информацию до изучения нового материала, задает вопросы, на которые хочет получить ответы.
	-Составление списка «известной информации»:
рассказ-предположение по ключевым словам;
систематизация материала (графическая): - кластеры, таблицы;
- верные и неверные утверждения;
- перепутанные логические цепочки;
- мозговая атака;
- проблемные вопросы,      - «толстые» и «тонкие» вопросы и т.д.

	Информация, полученная на стадии вызова, выслушивается, записывается, обсуждается. Работа ведется индивидуально, в парах или группах.

	II стадия
Осмысление содержания:
- получение новой информации;
-корректировка учеником поставленных целей обучения.
	Направлена на сохранение интереса к теме при непосредственной работе с новой информацией, постепенное продвижение от знания «старого» к «новому»
	Ученик читает (слушает) текст, используя предложенные учителем активные методы чтения, делает пометки на полях или ведет записи по мере осмысления новой информации
	Методы активного чтения:
- «инсерт»; 
- «фишбоун»;
- «идеал»;
- ведение различных записей типа двойных дневников, бортовых журналов;
- поиск ответов на поставленные в первой части урока вопросы

	На стадии осмысления содержания осуществляется непосредственный контакт с новой информацией (текст, фильм, лекции, материал параграфа). Работа ведется индивидуально или в парах. В групповой работе должны присутствовать два элемента – индивидуальный поиск и обмен идеями, причем личный поиск непременно предшествует обмену мнениями.

	III. Рефлексия:
-размышление, рождение нового знания;
-постановка учеником новых целей обучения.
	Учителю следует: вернуть учеников к первоначальным записям-предположениям; внести изменения; дать творческие, исследовательские или практические задания на основе изученной информации
	Ученики соотносят «новую» информацию со «старой», используя знания, полученные на стадии осмысления содержание.
	Заполнение кластеров, таблиц. Установление причинно-следственных связей между блоками информации. Возврат к ключевым словам, верным и неверным утверждениям. Ответы на поставленные вопросы. Организация различных видов дискуссий. Написание творческих работ.
Исследования по отдельным вопросам темы и т.д.

	На стадии рефлексии осуществляется анализ, творческая переработка, интерпретация изученной информации. Работа ведется индивидуально, в парах или в группах.


Приемы и стратегии
Кластеры (разделы, отделы) или составление мыслительных карт 
Кластер («гроздь») – выделение смысловых единиц текста и графическое их оформление в определенном порядке в виде грозди. Кластеры могут стать ведущим приемом и на стадии вызова, рефлексии, так и стратегией урока в целом. Делая какие-то записи, зарисовки для памяти, мы часто интуитивно распределяем их особым образом, компонуем по категориям. Кластер – графический прием систематизации материала. Наши мысли уже не громоздятся, а «гроздятся», т.е. располагаются в определенном порядке.
Правила очень простые. В центре – это наша тема, а вокруг нее крупные смысловые единицы. Система кластеров охватывает большее количество информации, чем мы получаем при обычной работе. Этот прием может быть применен на стадии вызова, когда мы систематизируем информацию, полученную до знакомства с основным источником (текстом) в виде вопросов или заголовков смысловых блоков.
Этот прием имеет большой потенциал и на стадии рефлексии: исправление неверных предположений в предварительных кластерах, заполнение их на основе новой информации. Очень важным этапом является презентация новых кластеров. Задачей этой работы является не только систематизация материала, но и установление причинно-следственных связей между «гроздями».
Например:

Концептуальное колесо
Прием «концептуальное колесо» эффективно использовать на стадии вызова. Ученикам необходимо подобрать синонимы к слову, находящемуся в ядре понятийного «колеса», и вписать в секторы колеса. Например:









Инсерт (вставка)
Технологический прием “ИНСЕРТ”
I – interactive          интерактивная
N- noting                 размечающая
S- system                 система
E- effective               для эффективного
R- reading                 чтения и
T- thinking                 размышления
Графическая форма работы в отличие от устной, когда ученикам можно и отсидеться, превращает урок в увлекательную игру, помогает понять (еще до организации основной работы), что можно сказать по данной теме, позволяет систематизировать уже имеющиеся знания.
На стадии осмысления содержания, для того, чтобы разрешить противоречия и расширить знания по изучаемому вопросу, учащимся предлагается текст. Используя технологический прием «ИНСЕРТ», обучающиеся делают соответствующие пометки на полях.
	«v»
	«+»
	«-»
	«?»

	(то, что вы читаете, соответствует тому, что вы знаете или думали, что знаете)
	 (то, что вы читаете является для вас новым)
	 (то, что вы читаете противоречит тому, что вы уже знали или думали, что знаете)
	 (то, что вы читаете, непонятно, или вы хотели бы получить более подробные сведения по данному вопросу)


«Тонкие» и «толстые» вопросы
Таблица «тонких» и «толстых» вопросов может быть использована на любой из трех стадий урока. Если мы пользуемся этим приемом на стадии вызова, то это будут вопросы, на которые наши ученики хотели бы получить ответы при изучении темы. Обучающимся предлагается сформулировать вопросы к теме в форме «тонких» и «толстых» вопросов. Далее учитель записывает на доске ряд вопросов и просит детей  (индивидуально или в группах) попробовать на них ответить, аргументируя свои предположения. По ходу работы с таблицей в левую колонку записываются вопросы, требующие простого односложного ответа.  В правой колонке записываются вопросы, требующие подробного, развернутого ответа; либо вопросы, на которые они сами пока не могут ответить, но хотели бы найти на них ответы.    После того как прозвучат ответы на данные вопросы, ученикам предлагается прочитать или прослушать сообщение, найти подтверждения своим предположениям и ответы на «тонкие» и «толстые» вопросы. На стадии осмысления содержания этот прием служит для активной фиксации вопросов по ходу чтения, слушания; при рефлексии – для демонстрации понимания пройденного. На стадии рефлексии дается задание составить еще 3-4 «тонких»  и «толстых» вопроса, занести их в таблицу, поработать с вопросами в парах, выбрав наиболее интересные, которые можно задать всему классу.
Форма таблицы «тонких»  и «толстых» вопросов
	«Тонкие» вопросы
	«Толстые» вопросы

	Кто?       Что?        
Когда?        Где?      
Согласны ли вы, что?
Н-р:
Что происходит с водой при 100̊ С?
Где мы можем увидеть воду в газообразном виде в природе?
Какое явление называют испарением?  
	Почему?                  
Как вы можете объяснить?    
В чем отличие ….?
Н-р:
Почему горячий чай остывает быстрее, если на него дуют?
Почему испарение происходит тем быстрее, чем выше температура жидкости?
Как зависит скорость испарения жидкости от площади её поверхности?


Стратегия решения проблем «ИДЕАЛ»
Развитие критического мышления подразумевает умения решать проблему, т.е. умение увидеть ее, проанализировать с разных точек зрения, выделить составляющие, рассмотреть проблему в целом, оценить различные варианты решения (как собственные, так и чужие) и выбрать оптимальный вариант.
Разработана стратегия решения проблем, которая может быть применима в работе с текстами и при анализе ситуаций. Эта стратегия называется «ИДЕАЛ».
I    Identify a problem    
D   Debate a problem     
E   Essential solutions    
A   Activity          
L   Logical conclusions  
И – Идентифицируйте проблему. Проблема определяется в самом общем виде.
Д – Доберитесь до ее сути. Школьники формулируют проблему в виде вопроса. Он должен быть предельно точным, конкретным, начинаться со слова «как», и в нем должны отсутствовать отрицания (частица «не»).
Е – Есть варианты решения. Генерирование как можно большего числа вариантов, решения проблемы осуществляется посредством «мозгового» штурма. Любая критика здесь запрещена. Важно количество: чем больше решений, тем лучше (для графической организации идей можно использовать кластер).
А – А теперь за работу! Выбор оптимального варианта (вариантов). Теперь ученики взвесив все «за» и «против», выбирают лучший вариант(ы) решения проблемы.
Л – Логические выводы. Анализ действий, предпринятых для решения проблемы, логические выводы. На последнем этапе ученики анализируют проделанную ими работу.
Н-р:

После того как обучающиеся прослушали тему «Плавление», им предлагается решить поставленную учителем проблему, которую необходимо сформулировать самостоятельно. «Почему разные вещества плавятся при разной температуре?». Работать можно и в парах. После окончания работы учитель просит высказаться каждую пару. При этом он заполняет сводную таблицу на доске. Далее детям необходимо выбрать удачные способы из всего разнообразия возможных решений проблемы. В заключительной части ученики сравнивают выбранные ими способы решения с тем, который предложил сам учитель.
ЗХУ – Таблицы
	ЗНАЮ
	ХОЧУ УЗНАТЬ
	УЗНАЛ

	 
	 
	 


Учитель объявляет тему и, предлагает обучающимся вспомнить информацию, которой они владеют по данной теме. Ученики заполняют первую часть таблицы (Знаю).
Учитель предлагает обучающимся высказаться по поводу того, что они хотели бы узнать по данной теме или из данного текста. Ученики заполняют вторую часть таблицы (Хочу узнать).
Чтение текста или его части и заполнение третьего столбца таблицы (Узнал).
Данное задание может выполняться индивидуально, в парах, в группах. В конце каждого этапа проводится коллективное обсуждение; важная информация и наиболее интересные высказывания записываются в сводной таблице на доске или плакате. Данный прием обязывает не просто читать, а вчитываться в текст, отслеживать собственное понимание в процессе чтения текста или восприятия любой иной информации. 
РАФТ
Стратегия РАФТ (в переводе raft – «плот») была предложена К. Сантой в 1988 г. Название представляет собой сокращение:        
Роль      
Аудитория    
Форма      
Тема
Идея состоит в том, что пишущий выбирает для себя некую роль, т.е. пишет текст не от своего лица. Для робких, неуверенных в себе обучающихся это спасение, поскольку такой ход снимает страх перед самостоятельным высказыванием. Затем необходимо решить, для кого предназначен текст, который предстоит написать (для родителей, учеников и т.д.). Вышеперечисленные параметры во многом продиктуют и формат создаваемого текста (рассказ, доклад, сочинение и т.д.). И, наконец, выбирается тема. На самом деле все это может происходить в обратном порядке или одновременно.  Выбор может происходить индивидуально, но на первых порах лучше поработать в парах, а затем вынести предложенные варианты на обсуждение всего класса.
Примеры заданий для учеников:
· Представь себе, что ты – молекула. Расскажи о своей жизни. (три группы пишут описание в одном из агрегатных состояний: твердом, жидком и газообразном.
· Ты – Исаак Ньютон, расскажи о том, как ты открыл Закон Всемирного тяготения.
· Кем бы ты хотел стать термометром или термостатом, если бы у тебя был выбор?
Проектную деятельность используют для того, чтобы научить детей самостоятельному, критическому мышлению, размышлять, опираясь на знание фактов, делать обоснованные выводы и принимать аргументированные решения, научить работать в команде.

Метод проектов позволяет школьникам овладеть умением построения цепочки: от идеи через цели, задачи, мозговой штурм до реализации и публичной защиты проекта. В основе проектной деятельности обучающихся лежит развитие познавательных навыков, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие их критического и творческого мышления, умение увидеть, сформулировать, найти пути решения и решить проблему.

Проектная деятельность обучающихся – это новая технология обучения. В отличие от традиционной, она позволяет перейти от учения как процесса запоминания к самостоятельной познавательной деятельности; от ориентации на среднего ученика к дифференцированному, персонифицированному обучению; от неопределённости и размытости перспектив «дружбы» с физикой к серьёзной мотивации деятельности в области физики или инженерных наук.

Проект – самостоятельная творческая работа ученика, начиная от идеи кончая материальным воплощением.

В реализации проектов заинтересованы все: 
· ученик занят работой и развитием своего творческого потенциала (применением знаний в новых ситуациях) с перспективой получить несколько оценок и благополучной аттестации по физике (одного из сложных предметов), наконец, с перспективой пополнения Портфолио;

· учитель заинтересован в повышении знаний и интеллекта оюучающихся, их занятости творчеством; 
· родители – в благополучной успеваемости их ребёнка, в перспективе вырастить ребёнка с умной головой, а ещё и с «золотыми» руками.
Проектную деятельность обучающиеся необходимо начинать уже с 7 класса.
В 7 классе – это описание природных явлений в виде сказок, рассказов, поговорок, где обучающийся рассматривают произведения с физической точки зрения. Также сюда входит создание простейших приборов, например, модель фонтана. В старших классах особую значимость приобретает разработка исследовательских тем «на стыке» наук, возникает необходимость изучения научных публикаций, монографий, поиск новинок, т.е. серьёзная работа с литературой. Вся эта работа ведёт к переосмыслению, обогащению и углублению содержания изучаемого предмета, что положительно отражается и на наших учениках.
Для исследовательской работы целесообразно выбрать групповую форму.
В ходе исследовательской работы решаются задачи: стимулирование интереса к учебным предметам; расширение и углубление знаний по предметам, выявление взаимосвязей между ними; овладение новыми видами учебной деятельности, в том числе практическими навыками; воспитание самостоятельности и умения работать в коллективе; профориентация школьников:

Обучающимся можно предложить разработать следующие темы:

- химия -физика «Кристаллы»;

- литература – физика «Оптические явления описанные в художественной литературе»;
- экология – физика «Экологическое состояние территории школы»;

- физика – история «М.В.Ломоносов – яркий самородок российской науки»;

- экология – физика «Экологические последствия аварии на Чернобыльской АЭС»;

- физика – биология «Биологическое действие радиации»;

- физика – техника «Первые паровые машины», «Черепановы – российские создатели паровых машин».

Формирование исследовательских умений у обучающихся при изучении физики, может быть успешно осуществлено именно в урочной деятельности.

Деятельность ученика, при этом, имеет три этапа: мотивационный, теоретический и практический. Эти этапы представляют собой своеобразный цикл, который начинается с погружения обучающегося в проблемную ситуацию, личностного осознания ее значимости, а заканчивается решением проблемы и представлением полученных результатов и их анализом. Рассмотрим содержание каждого этапа.

Мотивационный этап – это определение проблемы. 
Основной характеристикой проблемной ситуации является наличие разного рода противоречий, из которых используются, главным образом, 
1) противоречия между жизненным опытом обучающихся и научными знаниями, 
2) между ранее полученными знаниями и новыми.

Осознание и принятие ситуации приводит к перерастанию проблемной ситуации в проблему. Именно с этого момента начинается мыслительная деятельность ученика, и, используя имеющиеся знания и умения, он превращает проблему в проблемную задачу.

Проблемная ситуация может быть организована с помощью различных приемов, к ним относятся: предварительные задания, использование жизненных наблюдений обучающихся; решение экспериментальных и познавательных задач, создание ситуации выбора, постановка проблемных вопросов (на обобщение, обоснование, конкретизацию, логику рассуждения), организация дискуссий, использование хрестоматийного материала и т.д. Благодаря этим приемам достигается возбуждение познавательного интереса у обучающихся.

Теоретический этап – на этом этапе деятельности ученик формулируют задачи, ищет способ достижения поставленной цели, планирует порядок своих действий и необходимые ресурсы. На этом этапе осуществляется работа обучающегося с информацией. На основе выявленной проблемы, ученик ставит цель своей работы. Когда ученики начинают предлагать тот или иной способ достижения цели, учитель предлагает им еще несколько способов, провоцируя их на размышления об наиболее эффективном, пригодном для той или иной ситуации способе достижения цели. Когда ученикам ясна цель, следует организовать работу по определению задач. По окончании этапа обучающийся должен четко представлять себе, что именно и как именно он будет делать для достижения цели.

Практический этап  – на этом этапе обучающиеся реализуют запланированные шаги. На этом этапе наиболее высока степень самостоятельности детей. В ходе обсуждения обращается внимание на грамотное использование учеником физических явлений и закономерностей, оценивается работоспособность всей группы и отдельно взятого ученика.

Рассмотрим реализацию всех этих этапов на примере формирования исследовательской деятельности, направленной на выявление физических закономерностей экспериментальным методом.

Тема: “Действие жидкости на погруженное тело” (7 класс).

Ход урока

Мотивационный этап.

Учитель проводит эксперимент: подвешивает на динамометре любой груз, например металлический цилиндр, затем опускает его в воду. Обращает внимание учащихся на то, что показания динамометра изменились. Задает вопросы: «О чем свидетельствует уменьшение показаний?» «Встречались ли с подобным явлением ученики ранее?» обучающиеся рассказывают о своих жизненных наблюдениях: поднимать тела под водой легче, чем в воздухе, плавать в морской воде легче и др.

Затем учитель формулирует противоречие: все тела, притягиваются к Земле под действием силы, зависящей только от их массы; однако, некоторые из них, будучи погруженными в жидкость или газ, опускаются до твердой опоры, другие находятся во взвешенном состоянии на некоторой глубине, а третьи всплывают. Формулирует проблемный вопрос: «От чего зависит выталкивающая сила для тела, погруженного в жидкость или газ?»
Ученики выдвигают гипотезы: от объема погруженного тела; массы тела; размеров тела; плотности жидкости; глубины погружения тела; формы тела.

Постановка проблемы:

Наблюдается изменение растяжения пружины под действием груза, находящегося сначала в воздухе, а затем в воде;

· От чего зависит выталкивающая сила, действующая на тело, погруженное в жидкость?

Выдвигаем 5 гипотез – выталкивающая сила зависит от: 
1) объема тела, 
2) массы тела; 
3) плотности жидкости; 
4) глубины погружения тела; 
5) формы тела.

Теоретический этап.

Планирование решение проблемы:

Формулируют задачи (этапы) исследования:

- Определить зависимость выталкивающей силы от объема V;
-  Определить зависимость выталкивающей силы от массы тела    m;
-    Определить зависимость выталкивающей силы от плотности жидкости       ρ;
-    Определить зависимость выталкивающей силы от глубины погружения      h;
-         Определить зависимость выталкивающей силы от формы тела. 
Проводят физический эксперимент: на рычажные весы подвешивают два тела, затем тела погружают в жидкость и наблюдают, изменилось ли равновесие.

Для решения первой задачи взвешивают два тела равной массы, но разного объема (цилиндр из алюминия и картофелина). 
Для решения второй задачи взвешиваются два тела одинакового объема, но разной массы, например калориметрические тела. 
Для решения третьей задачи взвешиваются два одинаковых тела, и погружаются одно тело в чистую воду, а второе – в насыщенный раствор соли, или спирт. 
Для решения четвертой задачи взвешиваются два одинаковых тела и погружаются в воду на разную глубину. 
Для решения пятой задачи взвешиваются два тела одинакового объема, но разной формы и погружаются в воду.

Форма записи результатов эксперимента – словесная и графическая (рисунок).

Практический этап.

Решение проблемы:

1) практическое проведение всех этапов исследования с использованием физического эксперимента;

2) запись результатов каждого этапа в выбранной форме: в результате эксперимента установлено, что 
-  выталкивающая сила зависит от объема тела – чем больше объем, тем больше выталкивающая сила; 
-    выталкивающая сила не зависит от массы тела; 
-    выталкивающая сила зависит от плотности жидкости, чем больше плотность жидкости, тем больше выталкивающая сила; 
-    выталкивающая сила не зависит от глубины погружения тела;
-    выталкивающая сила не зависит от формы тела.

Анализ решения проблемы:

Сравнивая результаты эксперимента с гипотезами, обнаружено, что гипотезы о зависимости выталкивающей силы от массы и формы тела, а также от глубины погружения, не верны. Гипотезы о зависимости выталкивающей силы от объема тела и плотности жидкости справедливы.

Результаты исследования реальны, подтверждаются жизненным опытом. Например, в морской воде легче удержаться на поверхности, при одинаковой плотности тел в воду погружается меньше тело большего объема.

Выталкивающая сила зависит от плотности жидкости и объема тела: чем больше плотность жидкости и объем тела, тем больше выталкивающая сила.
На каждом этапе учитель оценивает сформированность всех операций исследовательской деятельности. Для этого он анализирует результаты записи в тетрадях обучающихся, и результаты наблюдений за выполнением практических операций. В каждом случае определяется полнота выполнения операций.
Развитие познавательных процессов обеспечивает развитие общих способностей, что повлияет на успешность выполнения многих видов человеческой деятельности. 

Познавательная деятельность включает поиск, восприятие, запоминание, переработку информации, соотносится с основными психическими процессами  — ощущениями, восприятием, памятью, мышлением и воображением. 

Для решения проблемы развития познавательных способностей обучающихся используют средства предметно-ориентированного тренинга.

Предметно-ориентированный тренинг – это система упражнений и заданий, предполагающих формирование способов умственных действий на основе работы с понятиями соответствующего предмета.
 Цель тренинга – развитие мышления, формирование приёмов мыслительной деятельности: обобщения, сравнения, классификации, анализа, аналогий, установления причинно-следственных связей, поиска закономерностей и других интеллектуальных качеств личности. 

Принципы ведения предметных тренингов подбираются или разрабатываются в зависимости от характера проблемы, а также целей и задач закрепления изученного материала. Задача  состоит в том, чтобы научить ребенка учиться, т.е. сформировать у него определенные приемы, способы умственной деятельности. 
Система упражнений по развитию познавательных способностей учащихся средствами предметно – ориентированного тренинга

Задания и упражнения по развитию

интеллектуальных способностей учащихся на уроках физики

       Задания и упражнения разработаны на основе учебного материала различных учебных предметов, используются в практике на различных этапах урока в 7, 8, 9 классах. Систему упражнений можно использовать  систематически в рамках учебного предмета физики, что помогает более успешно развивать логическое мышление обучающихся. Учит их анализировать, сравнивать, обобщать, выделять главное.

Тема: Электрический ток. Электрические цепи. Тепловое действие тока.

1. Соединить пары.
Сила тока

Положительный провода

Срединительные лампочка

Кнопочный тока

Источкин элемент

Гальванический заряд
2. Разбей на группы и придумай обобщающее слово.

Напряжение, вольтметр, амперметр, Ом, сила тока, гальванометр, градус, сопротивление, вольт, амперметр, температура, термометр.

3. Составить фразу с данными словами:

Источник тока. Параллельное соединение. 

Электронагревательный прибор. Источник тока. 

Плавкий предохранитель. Электрическая схема. 

Звонок. Лампочка

Магазин. Бабушка

Школа. Очки

4. Придумать как можно больше определений к словам:

а) Потребитель

б) Источник тока

в) Электронагревательный прибор 

5. Закончи предложение.

У нас в квартире погас свет, потому что …

Нам необходим электрический ток, потому что …

6. Проводим эксперимент. 

      Ученик решил провести эксперимент и выяснить, зависит ли положение 

       амперметра в цепи на его показания. Какие цепи ему надо собрать?

7. Установи взаимосвязь и прочти название электрического прибора.
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Тема: Электрические явления
1. Придумать вопросы к текстам сказок и легенд.

                                     Фаэтон (древнегреческая легенда)

   «Зевс услышал мольбу богини Геи, грозно взмахнул он десницей, бросил свою сверкающую молнию и ее огнем потушил огонь. Зевс молнией разбил колесницу, Кони Гелиоса разбежались в равзные стороны. По всему небу разбросаны осколки колесницы и упряжь коней Гелиоса».

                                           Гадкий утенок (Г.Х.Андерсен)

     «Кота она звала сыночком; он умел выгибать спинку, мурлыкать и даже испускать искры, если его гладили против шерсти».

2. Объясни пословицу:

а) Что шелковая ленточка к стене льнет (русская)

б) Молния не сверкнет – грома не будет (турецкая)

в) Молния ударяет в высокое дерево (марийская)

г) Гроза застала в поле – садись на землю (русская)

д) От грома и в воде не уйдешь (русская)

3. Составь определение следующих понятий, пользуясь следующим правилом: понятие – обобщающее слово – существенный признак.
Электризация –

Электрометр –

Проводник – 

Электрическое поле -

4. Подбери к каждому слову из левой колонки по одному слову из правой:

Молния
прибор

       Стекло
звуковое явление

       Эбонит
электрическое явление

       Гром
«+»

       Электроскоп
«-»
5. Исключи лишнее слово:

Стекло, эбонит, сталь

Термометр, электрометр, электроскоп

Медь, алюминий, резина

Пластмасса, стекло, графит.

6. Выберите основные свойства, которыми обладает электрическое поле:

- конечно, только вокруг заряда

- особая форма материи

- огромная скорость распространения

- действует на органы чувств человека

- несут информацию

- переносит вещество

- распространяется на большие расстояния.

7. Составь рассказ фантазию на тему: «В мире исчезло электричество».

Тема. Электромагнитные явления.
1. Составьте определение следующим понятиям:

Постоянный магнит

Электромагнит

Магнитное поле

Электромагнитная индукция

Электромагнитное поле

2. Расположи следующие понятия в логической последовательности от общего к частному:

Магнитные явления, притяжение опилок к магниту, физические явления;

Электромагнит, проводник, проводник с током.

3. Назови общие признаки следующих понятий:

Магнитное поле – электромагнит

Постоянный магнит - электромагнит

Электрический звонок – микрофон

Электродвигатель – генератор переменного тока.

4. Составь рассказ фантазию со словами:

Постоянный магнит

Магнитное поле

Электромагнитное поле

Электромагнит

Электродвигатель.

5. Убери лишнее:

Электрическая плитка, электрический чайник, холодильник.

Амперметр, счетчик, подковообразный магнит, компас.

Компас, утюг, лампочка.

6. Отгадать загадки:

Без крыльев, без тела

За тысячу верст прилетела. (Радиоволна)

Поверну волшебный круг, 

И меня услышит друг. (Телефон)

Ночь. Но если захочу,

Щелкну раз – 

И день включу. (Выключатель)

Живет в нем вся вселенная,

А вещь обыкновенная. (Телевизор)

Применяют в учебной и во внеурочной деятельности информационно-коммуникационные технологии.

Компьютерные технологии на уроках физики предполагает:

· использование мультимедиа-технологий при изучении учебного материала;

· интенсивное использование компьютеров как инструмент повседневной учебной работы обучающихся и педагогов;

· изменение содержания обучения физики;

· реализация межпредметных связей физики с другими учебными предметами;

· разработку методов самостоятельной поисковой и исследовательской работы обучающихся в ходе выполнения учебных телекоммуникационных проектов;

· обучения обучающихся методом коллективного решения проблем;

· поиск и обработка информации в рамках изучаемого материала с использованием Интернет;

· использование электронных таблиц для решения задач;

· проведение виртуальных практикумов и лабораторных работ;

· подготовку учителей к работе с новым содержанием, новыми методами и организационными формами обучения.

Компьютерная коммуникация позволяет получить доступ к практически неограниченным массивам информации, хранящейся в централизованных банках данных. Это дает возможность при организации учебного процесса опираться на весь запас знаний, доступных жителю «информационного общества».

Компьютерные средства обучения называют интерактивными, так как они обладают способностью «откликаться» на действия ученика и учителя, «вступать» с ними в диалог, что и составляет главную особенность методик компьютерного обучения. Совершенно уникальные возможности для диалога ребенка с наукой и культурой, интерактивное общение предоставляет Всемирная компьютерная сеть – INTERNET.

Оснащенность школы компьютерами дает возможность использовать на уроках компьютерные технологии. Они используются как способ диагностирования знаний обучающихся, средство обучения, источник информации (ученики используют Internet), как тренинговое устройство. Без компьютера теперь обходится редкий урок физики, потому что это одновременно и телевизор, и магнитофон, и экспериментальная установка, и справочник, и задачник, и средство контроля знаний.

Информационные технологии повышают информативность урока, эффективность обучения, придают уроку динамизм и выразительность.

Известно, что в среднем с помощью органов слуха усваивается лишь 15% информации, с помощью органов зрения 25%. А если воздействовать на органы восприятия комбинированно, усвоенными окажутся около 65% информации.

На уроках используя мультимедийный проектор, можно проецировать всё содержание записей «на доске» учителем. Благодаря этому записи всем в классе хорошо видны, более чётки, ясны и образцовы.

Благодаря использованию информационных технологий на уроке можно показывать фрагменты видеофильмов, редкие фотографии, графики, формулы, анимацию изучаемых процессов и явлений, работу технических устройств и экспериментальных установок, послушать музыку и речь, обратиться к интерактивным лекциям.

С помощью компьютера можно показать такие явления и эксперименты, которые недоступны непосредственному наблюдению, например, эволюцию звезд, ядерные превращения, квантование электронных орбит и т.п. С помощью моделей из виртуальной лаборатории, созданной в проектной среде «Живая физика» можно смоделировать процессы, происходящие в циклотроне, масс-спектрометре, показать движение электронов в магнитном поле. Демонстрация опытов, микропроцессов, которые нельзя проделать в школе, возможна без показа реальных экспериментов.

Не менее практичным оказалось использование фотографии плакатов, сделанные цифровым фотоаппаратом. В электронном виде эти плакаты более чётко видны всем в классе, тем более, что можно увеличить необходимую часть плаката.
Появляется возможность выполнить работу в виртуальной лаборатории путем выбора различных начальных параметров.

Например, в курсе 9 класс есть лабораторная работа «Измерение ускорения свободного падения», которую предлагается, при отсутствии необходимого оборудования, провести по готовому рисунку в учебнике. Насколько эффектнее и интереснее её провести в форме компьютерного эксперимента, возможно с использованием Интернета.

При подготовке обучающихся к сдаче Единого Государственного Экзамена использование информационных технологий можно определить в следующих направлениях: проведение локального тестирования и диагностики; поиск и обработка информации в рамках подготовки к ЕГЭ с использованием сети Интернет (например, интерактивные тесты на сайте ФИПИ).

К наиболее эффективным и инновационным формам представления материала следует отнести мультимедийные презентации. Использование мультимедийных презентаций целесообразно на любом этапе урока, что позволяет мне оперативно сочетать разнообразные средства обучения, способствующие более глубокому и осознанному усвоению изучаемого материала, экономии времени на уроке, насыщению его информацией. Презентация дает мне возможность проявить творчество и индивидуальность. Дети и сами охотно составляют презентации и используют их в своих ответах на уроке. 
Таким образом, внедрение новых образовательных технологий в учебный процесс меняет методику обучения, способствуют созданию на занятиях наглядных образов на уровне сущности, творческому развитию мышления, активизируя учебную деятельность обучающихся.

Использование современных образовательных технологий в образовательном процессе

	Наименование образовательной технологии
	Цели применения образовательной технологии
	Компетенции, на формирование которых направлено использование образовательной технологии
	Эффекты, результативность использования образовательной технологии

	Развитие познавательных способностей средствами предметно-ориентированного тренинга
	Развитие познавательной активности, творческой самостоятельности обучающихся 


	1.Учебно-познавательные компетенции

1. Коммуникативные 

2. Социально-трудовые компетенции

	· умение общаться в группе, убеждать других, вести дискуссию, отстаивать свою точку зрения;

· осознанное построение своей деятельности по достижению цели и адекватное оценивание собственной деятельности и ее результатов, практическое использование знаний;

· овладение теоретическими  знаниями по изучаемой  теме, творческим решением задач;

·  выбирать условия проведения наблюдения или опыта; выбирать необходимые приборы и оборудование, владеть измерительными навыками, работать с инструкциями; использовать элементы вероятностных и статистических методов познания; описывать результаты, формулировать выводы.


	Технология развития исследовательских умений
	Развитие познавательной активности, творческой самостоятельности обучающихся 


	1.Учебно – познавательные компетенции,

  2.Информационные компетенции,

  3.Ценностно – смысловые компетенции,

  4.Компетенции личностного самоопределения.


	·  познавательная самостоятельность: выдвижение гипотезы, планирование деятельности для её проверки, исследование полученных результатов, использование знаний в нестандартной ситуации;

· развитие навыков сравнения;
· обобщать, анализировать, систематизировать, выделять главное; уметь осознанно воспринимать информацию; 

· развитые способности самостоятельно действовать в информационном, социальном пространстве; формирование  собственных ценностных ориентиров по отношению к изучаемым темам

· возникновение интереса, мотивов и, как следствие, активная деятельность, подразумевающая самосовершенствование.


	Метод проектов
	Формирование целостной картины мира, адекватной современному уровню научного знания
	1.Учебно – познавательные компетенции

2.Ценностно – смысловые компетенции

3.Коммуникативные компетенции

4.Социально – трудовые компетенции
	· сформированы навыки самостоятельного осуществления учебного исследование, объяснения его результатов  теоретическими положениями  изучаемой темы;

· овладевают навыками безопасного труда; механизмами самоопределения  в учебной деятельности;

·  умения общаться в группе, убеждать других, вести дискуссию, отстаивать свою точку зрения.

	Технология развития критического мышления, чтения и письма
	Создание комфортных условий обучения, таких, при которых ученик успешен, проявляет свою интеллектуальную состоятельность


	1.Ценностно-смысловые компетенции, 

2.Учебно - познавательные компетенции

  3.Компетенции личного самоопределения
	· осуществляют индивидуальную образовательную траекторию с учетом общих требований и норм. 

· развитые умения сравнивать, обобщать, выделять главную мысль, отвечать на вопросы и ставить вопросы, применять знания по образцу и в измененной ситуации;

· сформированы умения самостоятельного учения, успешность обучения, желания к дальнейшему саморазвитию.


	Информационно-коммуникационные
	Повышение качества образовательного процесса
	1.Учебно - познавательные 

2.Информационно - коммуникативные

компетенции
	· поиск, анализ и сбор необходимой информации, ее преобразование, сохранение и передача, презентация; 

· умение применять для решения учебных задач информационные и телекоммуникационные технологии.
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