Я – ЧАЙКА
Классный час, посвящённый 50 – й годовщине полёта В. В. Терешковой

                                                                                                               Ждите нас, звёзды!    

       О ,сколько их,

      Кто стать мечтал крылатым

     И полететь в межзвёздные края!
     Но силой 
     возвращала всех обратно

     ревнивая и строгая Земля.

     И всё ж я знал – 

     родится поколенье,

     в котором,

     начиная новый век,

     преодолев

     земное притяженье, 

     взлетит впервые

    в небо

    человек!

            О полётах в космос мечтали очень давно. В мифах и сказках люди покоряли небо: иногда удачно, иногда – нет. Так всем известен герой древней Греции Икар.

Летел он, легко над Землёю скользя,

     Ему говорили, что к Солнцу нельзя.
    А он не послушался, бедный Икар,

     И рухнул на жёсткое скопище скал.

Легенды людей за собою зовут,

На нашей планете Икары живут.

  Икар – это трепетный зов высоты,

   Не имя, а свойство души и мечты.

       1957 год. Первый искусственный спутник Земли посылает ей свои сигналы. А Сергей Павлович Королёв мечтает о полёте в космос человека и заявляет, что этого ждать осталось недолго. 

       1961 год, 12 апреля. Первый человек посылает свои сигналы Земле: «Полёт проходит удачно» и поёт ей песню. А Сергей Павлович Королёв мечтает о полёте женщины в космос. В начале 1962года начался поиск претенденток по следующим критериям: парашютистка, возрастом до 30лет, ростом до 170см и весом до 70кг. Из сотен кандидатур были выбраны пятеро: Жанна Ёркина, Татьяна Кузнецова, Валентина Пономарёва, Ирина Соловьёва и Валентина Терешкова. 
       Что было известно к тому времени о Терешковой? Родилась 6 марта 1937года в деревне БольшоеМасленниково Ярославской области. Отец – Терешков Владимир Аксёнович, тракторист, погиб на советско – финской войне. Мать_ Терешкова Елена Фёдоровна, работница текстильной фабрики. В 1945 году Валя поступила в среднюю школу №32 г. Ярославля, 7 классов которой окончила в 1953г. В 1954г. пошла работать на Ярославский шинный завод браслетчицей, чтобы помогать семье, и в вечернюю школу рабочей молодёжи. С 1959г. занималась парашютным спортом в Ярославском аэроклубе (выполнила 90 прыжков). Работая на текстильном комбинате «Красный Перекоп», заочно окончила техникум лёгкой промышленности. С 11 августа 1960г. она освобождённый секретарь комитета ВЛКСМ комбината «Красный Перекоп». 
       В отряд космонавтов девушки были зачислены 12 марта 1962г слушателями – космонавтами 2 – го отряда, призваны на срочную воинскую службу в звании рядовых. 29 ноября 1962г она сдала выпускные экзамены по ОКП на «отлично». С 1 декабря – космонавт 1 отряда 1 отдела.

       Во время обучения она проходила тренировки на устойчивость к факторам космического полёта. Тренировки включали в себя термокамеру, где надо было находиться в лётном комбинезоне при температуре +70оС и влажности 30%, сурдокамеру – изолированное от звуков помещение, где каждая кандидатка должна была провести 10 суток. Проводились тренировки в невесомости с выполнением заданий: написать имя и фамилию, попробовать поесть, поговорить по рации. И, конечно, прыжки с парашютом: днём и вечером, на сушу и на воду, в большом по размеру скафандре.
       И, наконец, июнь 1963 года. Кого выберет Правительственная Комиссия? Выбрали Валентину Терешкову, которая успешно прошла всю подготовку и была дочерью рабочих. Утром 16 июня 1963 г. начался этот 3 – суточный полёт первой в истории женщины – космонавтки. Родным Валентина сказала, что уезжает на соревнования парашютистов. Позывной её на время полёта – «Чайка».
       Полёт проходил в штатном режиме, как говорили космонавты. Но выяснилось, что организм женщины по – другому реагирует на нагрузки в полёте, что было учтено для следующих женщин. Валентина , несмотря на тошноту и физический дискомфорт, выдержала 48 оборотов вокруг Земли и провела почти 3 уток в космосе, вела бортовой журнал и делала фотографии горизонта, которые позже были использованы для обнаружения аэрозольных слоёв в атмосфере. 

       Спускаемый аппарат «Востока - 6» благополучно приземлился в Баевском районе Алтайского края. Через несколько дней Валентине Терешковой предъявили протест в связи с нарушением режима в районе места посадки: она раздала местным жителям запасы продуктов из рациона космонавтов, а сама ела местную пищу после 3 суток голодания.
       После полёта Терешковой было присвоено звание инструктор – космонавт, космонавт 3 класса, лейтенант. Затем были поездки по всему миру, потому что люди хотели видеть легендарную женщину, не побоявшуюся лететь в неизведанную даль и высь. Была учёба в Академии имени Жуковского, оконченная с отличием, защита диссертации кандидата технических наук, получение звания профессора, опубликование более 50 научных работ. И, главное, работа в Центре подготовки космонавтов. В 1995году она получила звание генерал – майора и стала первой в истории Российской армии женщиной – генералом.
       Валентина Владимировна вела очень большую работу: она была Председателем Комитета Советских женщин, депутатом Верховного Совета СССР. Членом Всемирного Совета Мира, руководитель Советского и Российского центра международного научного и культурного сотрудничества, депутатом Государственной Думы России. 

       Валентине Владимировне присвоен титул «Величайшая Женщина XX столетия», её именем названы не только улицы, школы, музеи, но и кратер на Луне, малая планета «Chaika»позывному. Ей установлены памятники на Аллее космонавтов в Москве, в Баевском районе Алтайского края, в Ярославле, выпущена монета с её изображением, сняты фильмы, написаны песни, выпущены почтовые марки.
      А ещё она счастливая мать и бабушка двух внуков.

ВИКТОРИНА ПО КЛАССНОМУ ЧАСУ.

1. Назвать дату рождения В. В. Терешковой.
2. Кто были её родители?

3. Какое образование получила В.В.?

4. Назвать место её последней работы перед поступлением в отряд космонавтов.

5. В каком году она поступила в отряд космонавтов?

6. Сколько девушек вместе с ней готовились к полёту?

7. Почему именно её выбрали в первый полёт?

8. Назвать дату её полёта.

9. Какое воинское звание получила В. В. после полёта в космос?

10. До какого воинского звания она дослужилась?
11. Какое её научное звание?

12. За что ей присвоили титул «Величайшая Женщина XX столетия»?

13. Каким званиями она очень гордится? 







     О ,сколько их,

     Кто стать мечтал крылатым

     И полететь в межзвёздные края!

     Но силой 

     возвращала всех обратно

     ревнивая и строгая Земля.

     И всё ж я знал – 

     родится поколенье,

     в котором,

     начиная новый век,

     преодолев

     земное притяженье, 

     взлетит впервые

    в небо

    человек!

                  Расул Рза

ОТВЕТЬТЕ  НА  ВОПРОСЫ
1. ПЕРВЫЙ «ЛЁТЧИК - КОСМОНАВТ».

2. ОСНОВАТЕЛЬ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ КОСМОНАВТИКИ.

3. ВЫСОТА ПОДЪЁМА ПЕРВОЙ РАКЕТЫ.

4. ГЕНЕРАЛЬНЫЙ КОНСТРУКТОР КОСМИЧЕСКИХ РАКЕТ.

5. ДАТА ПОЛЁТА ПЕРВОГО ИСКУССТВЕННОГО СПУТНИКА ЗЕМЛИ.

6. ВИДЫ ЖИВОТНЫХ, ПОБЫВАВШИХ В КОСМОСЕ.

7. ДАТА ПОЛЁТА ПЕРВОГО ЧЕЛОВЕКА В КОСМОС.

8. КОЛИЧЕСТВО КОСМОНАВТОВ, ГОТОВИВШИХСЯ К ПОЛЁТУ.

9. ФАМИЛИЯ ДУБЛЁРА ПЕРВОГО КОСМОНАВТА.

10. ДЛИТЕЛЬНОСТЬ ЭТОГО ПОЛЁТА.

11. НАЗВАНИЕ ЕГО КОРАБЛЯ.
12. ДАТА ПОЛЁТА ПЕРВОЙ ЖЕНЩИНЫ – КОСМОНАВТА.

13. ИМЯ ПЕРВОЙ ЖЕНЩИНЫ, ВЫШЕДШЕЙ В ОТКРЫТЫЙ КОСМОС.

14. НАЗВАНИЯ ДРУГИХ КОСМИЧЕСКИХ КОРАБЛЕЙ.

15. НАЗВАНИЯ ОРБИТАЛЬНЫХ СТАНЦИЙ В КОСМОСЕ.

16. ДЛИТЕЛЬНОСТЬ СОВРЕМЕННЫХ ПОЛЁТОВ.

17. СТРАНЫ, ПАРТНЁРЫ РОССИИ В РАЗВИТИИ КОСМОНАВТИКИ.

18. ЦЕЛЬ КОСМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ «КОСПАС».

19. НАЗНАЧЕНИЕ КОРАБЛЕЙ – РЕТРАНСЛЯТОРОВ.

20. ОТРАСЛИ, ПОЛЬЗУЮЩИЕСЯ РЕЗУЛЬТАТАМИ РАБОТЫ КОСМОНАВТОВ.



