Роль методического объединения учрежденческого и муниципального уровня в повышении профессионального уровня педагогов.
Н.А.Ляхова – руководитель РМО

 учителей физики
          Где учитель может получить ответы на актуальные вопросы образования? ЕГЭ, предпрофильная подготовка, экспериментальная деятельность, составление элективных курсов, проблемы подготовки олимпиадников, исследовательская деятельность обучающихся – где дадут своевременную и аргументированную информацию? Где можно получить не только теоретические знания, но и практический опыт? Где можно учиться на опыте коллег? Общаться с единомышленниками? Ответ один – в районном методическом объединении учителей-предметников. РМО  - традиционная и до настоящего времени самая мобильная форма повышения профессионализма. 
           Одним из важнейших средств  повышения педагогического мастерства учителей, связующим в единое целое всю систему работы школы, является методическая работа. Роль методической работы значительно возрастает в современных условиях в связи с необходимостью рационально и оперативно использовать новые методики, приемы и формы обучения и воспитания.
          Районное методическое объединение (РМО) осуществляет свою работу в условиях обновления образования. В настоящее время выросла потребность в учителе, способном изменять содержание своей деятельности путем творческого ее освоения и применения достижений науки и передового педагогического опыта. Успешность профессиональной деятельности педагога обуславливается сформированностью у него профессиональных умений и навыков. Этот процесс протекает эффективнее при активном участии педагогов в профессиональных объединениях.
Главное предназначение РМО учителей физики– выстроить методическую работу, способствующую повышению профессиональной компетентности педагогов района. 
Целью деятельности методического объединения учителей физики является организация методической поддержки повышения профессиональной компетентности, творческого роста и самореализации учителей  для обеспечения качества образования. 

         Содержанием деятельности РМО является содействие созданию благоприятных условий для непрерывного образования участников РМО, повышения их профессионального мастерства, обогащение и развитие творческого потенциала каждого педагога.
Основные функции РМО .

 - оказание практической и интеллектуальной помощи педагогам;

 - поддержка педагогической инициативы инновационных процессов;

 - оценка состояния происходящих процессов, явлений и опыта;

 - налаживание и установление контактов, связей, оказывающих положительное влияние на реализацию целей деятельности РМО.
Задачи:

- повышение качества образования обучающихся по физике путем применения активных методов обучения;

- активное использование Интернет-форума учителей физики;

- изучение, обобщение и распространение передового педагогического опыта.

Проблема оценки качества образования является сегодня одной из самых актуальных для всей образовательной системы Российской Федерации. Сегодня очень важны индивидуальные достижения обучающегося, позволяющие ему успешно реализовать себя как всесторонне развитую личность, т.е. быть компетентными – способными применять свои знания и умения.

В формирующейся общероссийской системе оценки качества образования важное место отводится единому государственному экзамену в 11 классе и введению новой формы итоговой аттестации в 9 классе. Введение ЕГЭ позволяет учителям физики района правильно планировать свою деятельность по улучшению результатов обучения физике.

В 2012-2013  году члены РМО физики продолжили свою работу по освоению и реализации интерактивных технологий как средства формирования ключевых компетенций обучающихся.
В течение всего учебного года была организована работа по повышению педагогического мастерства членов методического объединения по следующим направлениям: 

· деятельность учителей по выбранным темам самообразования;

· разработка и внедрение собственных педагогических технологий преподавания физики;

· изучение и внедрение в практику инновационных технологий и их элементов;

· совершенствование внутришкольных систем подготовки обучающихся к ЕГЭ и ГИА.

· индивидуальные консультации.

Деятельность РМО способствовала тому, чтобы каждый его член не только умел грамотно спланировать и организовать свою работу, но и обладал высоким уровнем знаний, информационной компетентностью, реализовался творчески, при этом был самокритичен, находился в постоянном поиске и был готов учиться чему-то новому.

Поставленные задачи решались коллективом учителей, через совершенствование методики проведения урока, развитие способностей обучающихся, повышение мотивации к  обучению, а также  через ознакомление учителей с новинками методической литературы. Тщательно изучали и осваивали методику анализа урока и  внеклассных мероприятий.

На заседаниях методического объединения пытались отобрать те формы, которые позволили бы решить те задачи, которые поставлены перед РМО:

-  «круглые столы»; - практикумы;  - творческие отчеты учителей по обобщению опыта; - контроль за  содержанием аттестационного материала; - аттестация;

- выступления по теоретическим вопросам физики; -  презентации уроков.

На заседаниях РМО были рассмотрены следующие вопросы:

1. Организация и планирование работы учителя физики в рамках компетентностного подхода. (Н.А.Ляхова)
2. Современные подходы к оценке качества образования по физике. (Н.И.Сухарева)
3. Современные интерактивные технологии на уроках физики. М.В.Стрельчук)
4. Итоговая государственная аттестация обучающихся 9 и 11 классов как средство оценки физической компетентности школьников. (О.В.Березина)
5. Реализация содержания физического образования в рамках практико-ориентированного обучения. ( С.А.Качалкова)
В состав нашего РМО входит 13  учителей физики, причём среди них есть и совместители, т.е. в сельской местности некоторые учителя  ведут ещё и уроки математики, информатики, химии поэтому им гораздо труднее заниматься своим самообразованием. Но, тем не менее, учителя физики постоянно повышают свой профессиональный уровень, посещая курсы повышения квалификации, посещая уроки своих коллег, работая над своей методической темой. Профессиональный уровень учителей нашего РМО высокий, т.к. работают  учителя - стажисты. В этом году Н.Ф.Меньшикова, О.В.Березина, Н.И.Сухарева прошли курсы повышения квалификации.
Н.А.Ляхова и Н.Ф.Меньшикова успешно аттестовались соответственно на высшую и первую квалификационную категорию.
На каждом заседании РМО мы рассматриваем теоретические и практические вопросы преподавания физики в современных условиях школы. Проведено 4 заседания РМО. На каждом заседании РМО мы делимся опытом подготовки обучающихся к экзамену, опытом формирования физической компетентности. 

Большое внимание мы уделяем внеклассной работе по предмету. Основная цель внеклассной работы – развитие у обучающихся интереса к предмету, активизация мыслительной деятельности, развитие творческого мышления, накопление определённого запаса математических фактов и сведений, умений и навыков, дополняющих и углубляющих знания, приобретаемые в основном курсе математики.

Необходимость использования новых информационных технологий во внеклассной работе диктует время.

В нашем РМО работают опытные педагоги, у каждого свой профессиональный «почерк», свои методические приёмы. С целью обмена положительным опытом работы был создан и постоянно обновляется сайт РМО учителей физики. Е.П.Мордовских для учителей физики проведен мастер-класс по созданию личного сайта. Учителя проводят замечательные уроки, на которых многие, естественно, не могли присутствовать, но они могут на странице  «Методическая копилка» познакомиться с данными уроками, т. е. вновь на  помощь приходит дистанционное обучение.

       С моей точки зрения, именно атмосфера взаимоуважения, взаимопомощи и сотрудничества является основной чертой нашего РМО и основным условием успешности каждого из её членов.
К сожалению, не слишком часто нам удаётся пообщаться друг с другом в силу. И тут социальные сети  Интернет нам помогают обсудить новинки литературы по подготовке к ЕГЭ, задать друг другу вопросы, которые возникают в процессе каждодневной работы с учениками, мы можем переслать друг другу какой-то интересный материал к уроку, дидактический материал. Без этих взаимоотношений, без сиюминутной помощи друг другу мы уже не представляем свою работу. Виртуальное общение прочно вошло в нашу жизнь.

В соответствии с Концепцией модернизации российского образования школа должна создать условия, которые бы обеспечивали «запуск» механизмов самообразования, самопознания, самоактуализации. Дистанционное образование при этом играет очень важную роль.

Положительные стороны работы РМО:
- Изучены стандарты физического образования и нормативные документы.
- Изучены теоретические основы, разработки актуальных направлений модернизации.

- Разработаны пути реализации актуальных направлений модернизации физического образования применены на практике, обобщены и выслушаны на заседании РМО.

- Собран материал по обобщению передового педагогического опыта и  конспекты уроков, направленных на выработку  различных компетентностей  обучающихся и учителя.  

- Разработаны темы и планы семинаров по обмену опытом.

- Активизировали внеклассную работу по предмету.

- Активное участие педагогов в обсуждении актуальных вопросов.
Для повышения уровня физической подготовки школьников учителям  физики рекомендуется: 

· изучить и обсудить данные аналитические материалы и методические рекомендации по итогам проведения ЕГЭ пофизике. Постоянно держать  в поле зрения материалы по итогам проведения ЕГЭ, публикуемые в специализированных периодических изданиях; 

· использовать в своей работе возможности, предоставляемые многочисленными сборниками по подготовке к ЕГЭ, систематическими публикациями в специализированной, возможностями Интернета (демонстрационный вариант контрольно-измерительных материалов, демоверсии прошлых лет, интерактивные версии, открытый сегмент банка заданий по математике для проведения ЕГЭ); 

· провести поэлементный анализ заданий, традиционно вызывающих трудности у выпускников, и предусмотреть систематическую работу по формированию и развитию соответствующих базовых умений и навыков; 

· при организации учебного процесса руководствоваться принципами дифференциации и индивидуализации обучения; при проектировании и проведении учебных занятий использовать деятельностный подход, обеспечивая значительную долю самостоятельности старшеклассников в освоении умений, навыков и способов действий; 

· особое внимание уделять формированию физических понятий, осознанному усвоению их школьниками; 

· Изучить информационные потребности и запросы на педагогическую информацию по актуальным проблемам организации и осуществления образовательного процесса.

· Повысить качество профессионального уровня и педагогического мастерства учителей района. «Выращивание» и освоение передового педагогического опыта. 

· Освоение и применение на практике современных  образовательных технологий. Шире использовать такие формы обучения как дистанционное обучение, слайд - лекции, компьютерное тестирование, тренинги и др.
· Повысить эффективность педагогического процесса и обеспечение качества образования.

В современных условиях качество образования рассматривается как комплексный показатель, синтезирующий все этапы становления личности, условия и результаты учебно-воспитательного процесса, а также как критерий эффективности деятельности школы. «Качество образования – характеристика системы образования, отражающая степень соответствия реальных достигаемых образовательных результатов, условий образовательного процесса нормативным требованиям, социальным и личностным ожиданиям»- такое определение даёт Болотов В.А.
В целях улучшения качества образования также необходимо:

·  совершенствовать методы и формы проведения учебных занятий учителями, активно внедрять в образовательную практику компетентностный подход;

·  внедрять тестовые технологии при осуществлении контроля уровня физической грамотности обучающихся;

· больше внимания уделять не только отработке навыков в решении однотипных заданий, но и выработке определенной системы знаний;

· в качестве необходимого условия успешной подготовки выпускников к сдаче  экзамена использовать элективные курсы, направленные на формирование у школьников умений выполнять задания повышенного и высокого уровня сложности.

· Обратить внимание на следующие умения: технология подготовки урока и самоанализа, совершенствование структуры урока, форм поведения.

· Организация углубленной подготовки учащихся, принимающих участие в олимпиадах по физике.

Исходя  из анализируемой информации, можно сделать вывод: 
Методическая работа осуществляется на должном уровне  и органично соединяется с повседневной практикой педагогов, обеспечивает личностно-ориентированный подход в организации системы повышения квалификации  учителей района.

«Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, - он будет лучше того учителя, который прочёл все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – совершенный учитель». 

Л.Н. Толстой

Я думаю, что все члены нашего РМО стремятся быть или стать совершенным учителем. Качество знаний обучающегося, его успешность обучения находятся в прямой зависимости от профессионализма учителя. 
