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       В наше время резко возрос объём информации, получаемой человеком из различных источников. Кроме того, информация о развитии и изменениях в различных отраслях науки, в развитии технологий производства, просто в изменении окружающей его среды и жизни изменяется очень быстро. И ещё, стаёт всё более насущной задача интеграции всех систем образования в мировое образовательное пространство. Поэтому человеку  объективно невозможно знать всё о достижениях науки, изменении технологий, но очень важной становится задача научиться находить нужную ему информацию, уметь её обрабатывать и применять свои знания в конкретных жизненных ситуациях.

       В XXI веке актуальным становится формирование личной готовности и способности к непрерывному образованию, формированию компетенций, востребованных на рынке труда. А также, в условиях повышения мобильности, развития миграционных процессов всё более значимым становится воспитание российской гражданской идентичности выпускников общеобразовательных учреждений. Поэтому возникла необходимость введения новых стандартов общего и профессионального образования.

       Что же такое – ФГОС? В приказе о введении новых стандартов говорится следующее: «Федеральный государственный образовательный стандарт представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ общего образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию».

    Принципиальным отличием ФГОС является усиление ориентации на результаты образования как системообразующий фактор их структуры. В новых стандартах объектом стандартизации стало не содержание образования, ориентированное на достижение относительно частных предметных образовательных результатов, а система требований к образовательным результатам – личностным, метапредметным, предметным.

       В соответствии с новым методологическим подходом изменились структура и содержание стандартов. Основными документами, составляющими нормативный пакет ФГОС, выступают требования к результатам, структуре и условиям освоения основной образовательной программы основного общего образования. В сочетании с документами инструктивно – методического и рекомендательного характера они образуют систему всестороннего и разноуровневого сопровождения стандартов.

       Федеральный государственный образовательный стандарт общего образования                    должен обеспечивать: 

· Единство образовательного пространства РФ;
· Преемственность основных образовательных программ начального, основного и среднего (полного) общего образования;
включает в себя требования к:

· Структуре основной образовательной программы общего образования, в том числе требования к соотношению основной образовательной программы общего образования и их объёму, а также к соотношению обязательной части основной образовательной программы общего образования и части, формируемой участниками образовательного процесса;
· Условиям реализации основной образовательной программы общего образования, в том числе кадровым, финансовым ,материально – техническим  и иным условиям;
· Результатам освоения основной образовательной программы общего образования.
ФГОС является основой объективной оценки уровня образования и квалификации выпускников независимо от форм получения образования.

       В соответствии с ФГОС изменяется система оценки качества образования. Что должно произойти?

· Изменение понимания качества образования (более широкое понимание образовательных достижений);
· Комплексное рассмотрение проблем оценки качества и его управление;
· Проведение широкомасштабных мониторинговых исследований качества образования.
Направление работ:

· Определение критериев качества образования (ориентация не только на ЗУНы по отдельным дисциплинам , но и на развитие способностей (компетентностей));
· Определение способов и форм оценки различных (учебных и внеучебных) детских достижений;
· Определение способов оценки достижений учителя по достижениям детей.
Изменятся отношение к образовательному результату. 

Что такое образовательный результат? (из концепции о модернизации российского образования):

· Формирование ключевых компетенций и приобретение опыта решения жизненных проблем на основе знаний и умений;

· Развитие умений работать с информацией (поиск, оценка, отбор и организация информации);

· Выработка экспертной оценки результатов накопленного материала;

· Развитие навыков самостоятельного изучения материала и оценки результатов своей деятельности, умений принимать решения в нестандартной ситуации;
· Формирование навыков работать в группе, умение соотносить и координировать свои действия с действиями других людей, проводить рефлексию и обсуждение;

· Развитие толерантности – как поиск постоянных компромиссов и необходимость поика общих решений.

Выше уже говорилось о необходимости более широкого понимания образовательных достижений. Что при этом подразумевалось? 

     Современное понимание образовательных достижений:

· Освоение предметных знаний и умений;
· Умения применять эти знания на практике (в различных ситуациях реальной жизни, а не только в контексте учебной дисциплины);
· Овладение междисциплинарными умениями:
· Коммуникативными умениями (умения ясно выражать свои мысли устно или письменно, слушать и понимать других, понимать и анализировать прочитанный текст);

· Умениями работать с информацией, представленной в различном виде (таблицы, графики, диаграммы и т. д.);

· Овладение информационными технологиями (умения работать с информацией с помощью компьютера);

· Умения сотрудничать и работать в группе;

· Умения учится и самоусовершенствоваться;

· Умения решать проблемы и другие.

И, конечно, такие серьёзные нововведения должны иметь на нормативно – правовую базу.

Нормативные документы, регламентирующие введение и реализацию ФГОС общего образования.

· Государственная программа РФ «Развитие образования» 2013 – 2020 годы, утверждённая распоряжением Правительства РФ от 22 ноября 2012г. №2148-р;

· Закон РФ от 10 июля 1992г. №3266-1 (ред от 02.02.2011) «Об образовании»;

· Типовое положение об общеобразовательном учреждении (ред. 10. 03. 2009), утверждённое постановлением Правительства РФ от 19 марта 2001 года №196;

· СанПиН 2.4.2. 2821 – 10 «Санитарно – эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (утверждены постановлением Главного государственного врача РФ от 29 декабря 2010г. №189, зарегистрированы в Минюсте России 3 марта 2011г., регистрационный номер 19993);

· Национальная доктрина образования РФ до 2021 года;

· Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», утверждённая Президентом РФ 04 февраля 2010г. Пр – 271;

· Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки РФ от 17 декабря 2010г. №1897;

· Федеральные требования к образовательным учреждениям в части охраны здоровья обучающихся, воспитанников (утверждены Минобрнауки России от 28 декабря 2010г. №2106, зарегистрированы в Минюсте России 2 февраля 2011г., регистрационный №19676);

· Приказ №209 от 24 марта 2010г. (Зарегистрирован Минюстом России 26 апреля 2010г., регистрационный №16999) «О порядке аттестации педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений»;

· Приказ Минздравсоцразвития России от 26 августа 2010г. №761н «Об утверждении Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих»;

· Приказ Минобрнауки России от 27 декабря 2011г. №2885 «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2012 – 2013 учебный год»;

· Письмо Министерства образования РФ от 12 мая 2011г №30 – 296 «Об организации внеурочной деятельности в образовательных учреждениях, реализующих общеобразовательные программы начального общего образования»;

· Положение о формах и порядке проведения государственной (итоговой) аттестации, освоивших основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования (утверждено приказом Минобрнауки РФ от 28. 11. 2008г. №362) и др.

