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Работа комнаты боевой и трудовой славы 

в патриотическом воспитании обучающихся

Патриотические чувства, любовь к  Родине у человека,  прежде всего связываются с родным краем, где протекала ранняя сознательная жизнь.      Центром краеведческой работы в МКОУ «Шутинская основная общеобразовательная школа» является музей - Комната Боевой и Трудовой Славы. 
Историческая справка. 

Комната Боевой и Трудовой славы в нашей школе основана учителем истории Чеглоковым Николаем Викторовичем в 1964-1965 учебном году. Дети под руководством учителя собирали и систематизировали материал о ветеранах ВОв, гражданской войны, становлении колхозного строя в селе, о эвакуированных детях в наше село в годы войны, о тружениках тыла. 

Детьми были оформлены 
стенды:

· «Этапы большого пути»; «Герои Советского Союза – наши земляки», 
«Они дошли до Берлина»,  «Участники Великой Отечественной войны»,     «История школы» и т.д.

альбомы: 
· «Они сражались за Родину», «Партизаны деревни Озеро-Вавилово», «Наши медалисты», «Труженики тыла», «Герои Советского Союза – Ватагин А.М., Тушнолобов К.М. Давыдов Ф.Н.», о полке Красные орлы и его легендарном командире – Акулове Ф.Е. 
Затем  краеведческую работу продолжила учитель географии Акулова Мария Ивановна.  Вместе с детьми они оформили Комнату Боевой и Трудовой славы уже в новой школе. 
В 2005 году школа приняла участие в смотре–конкурсе музеев,  посвященного 60-летию Победы в Великой Отечественной войне. За активное участие  школа награждена  грамотой и ценным призом. 
В настоящее время поисково-краеведческая работа продолжается под руководством Акуловой Александры Прокопьевны. Работа Комнаты Боевой и Трудовой славы ведется по трем  направлениям: поисковая, исследовательская, шефская. Поисковая работа включает в себя поиск материала по истории села, истории школы, по военной тематике. Исследовательская - история родного края, семейные династии, земляки-поэты. Шефская - помощь ветеранам войны и труда, уход за памятником в с. Шутино и д. Лукина. 

Проводимая работа

За последние четыре года наша Комната Боевой и Трудовой славы  пополнилась новыми исследовательскими  работами детей по истории села. Обучающимися нашей школы совместно с педагогическим коллективом проведена большая работа  по сбору и оформлению информации по истории школы, села, ветеранов войны. В связи с 65-летием Дня Победы раздел военной тематики пополнился материалами стендов и альбомов, которые посвящены основным этапам Великой Отечественной войны и нашим землякам, защищавшим мир на земле. Оформлены   выставки к  90–летию ВЛКСМ, к 65-летию Великой Победы.

В школе  имеется выставка портретов наших земляков, получивших высокое звание Героя Советского Союза в годы Великой Отечественной войны. Обучающиеся знакомятся с их биографиями и боевым путем в годы войны и послевоенное время.

Воспитание подрастающего поколения на примере подвигов Героев – земляков является важнейшей задачей нашей школы. 

Комната Боевой и Трудовой славы для проведения экскурсий оборудована следующими экспозициями и материалами: 

· Декабристы в Кургане;
· История полка Красных Орлов;
· Становление колхозного строя;
· Герои Советского Союза;
· Трудовые подвиги людей с.Шутино;
· Местные поэты  с. Шутино и района;
· Книга памяти;
постоянные стенды:

· Герои Советского Союза – наши земляки;
· Они дошли до Берлина;
· Участники Великой Отечественной войны;
· История школы;
· По памятным местам (Волгоград,  Хатынь, Новороссийск).
      
Оформление Комнаты составлено  таким  образом, что школьники могут  познакомиться с историей школы, трудовыми  и  ратными  подвигами  наших земляков, памятными  местами  Курганской области  и  нашего  Катайского   района.
     
В 2011 году на адрес школы  пришло письмо из Калужской области г.Малоярославец от Шевченко Игоря Викторовича, где он обращается к ребятам: «...Мои предки по материнской линии из с. Шутино. В 30-е годы шло уничтожение крепких крестьянских хозяйств. Уже не один год я ищу какие-нибудь сведения о прадеде Давыдове Даниле Даниловиче. …. Обращаюсь к вам, может вы найдете в селе что-нибудь о нем. Любая информация по репрессиям мне будет интересна. Человек же не может  просто исчезнуть».

 
Начались поиски, ребята  встречались  со старейшими жителями села, просили их вспомнить об этом человеке. В одной из бесед им было рассказано, что бабушка часто вспоминала о своих родственниках, живших на краю села, о их жизни. Итог – выяснили, что жена одного из сыновей проживает сейчас в с. Верх-Ключи нашего района. Связались с ней и дали адрес  Игорю Викторовичу. Началась переписка.  Таким образом,  нашли еще одного члена большой семьи.

 
Следующий год думаем провести исследовательскую работу о репрессиях в нашем селе, судьбе репрессированных семей.  

     
В комнате постоянно проводятся уроки регионального компонента по истории, обществознанию, географии, ОРКСЭ, экскурсии для младших и старших классов, уроки мужества, встречи с тружениками тыла. 

Нашу Комнату  Боевой и Трудовой славы посещали воспитанники Катайского  детского дома, кадеты из Катайской школы № 2, односельчане, бывшие ученики школы. В начале года приходят первоклассники. Здесь они знакомятся с биографией Героя Советского Союза, чье имя носит наша школа - Тушнолобова Кузьмы Максимовича.  Наша шутинская земля  воспитала трех Героев Советского Союза. Обучающиеся нашей школы проводят исследовательские работы, принимают  участие  в  работе  районных краеведческих конференций, занимая на них призовые  места. 
Члены краеведческого кружка под руководством Акуловой А.П. проводили поисковую и исследовательскую работу по военно-исторической тематике, собрали  фотодокументы для создания банка данных  воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны, проживающих на территории села.  Данные переданы для районной книги памяти. Также участниками кружка были собраны и оформлены материалы: «О судьбе ветеранов войны», «История образования в с. Шутино», «Поэты земляки», «Трудовые династии», «История военного мундира», «Геральдика Вооруженных сил», «Фольклор, игры, народные поверья и старинные обычаи, верования своего края». В каникулы отправляемся в поход по окрестностям своей малой родины, изучаем топонимику села.

     
Не менее важную роль в военно-патриотическом воспитании играют месячники оборонно-массовой и спортивно-оздоровительной работы, военно-спортивные эстафеты, военно-спортивные праздники, День защитника Отечества. Стало традицией в школе проводить Парад войск, военизированную игру Зарница, Митинг 9 мая, Дни воинской славы, Уроки мужества, устные журналы, посвященные памятным датам, легкоатлетический кросс, посвященный памяти Героя Советского Союза Тушнолобова К.М.
Социально–патриотическая работа
          Каждый класс имеет своих подшефных–ветеранов труда, тружеников тыла. Им оказывается посильная помощь, поздравляем с праздниками, рассказываем о своих школьных делах, слушаем рассказы о жизни своих подшефных.

  
Ухаживаем за Обелиском славы, зимой расчищаем от снега, летом поддерживаем порядок вокруг. Весной помогаем очистить село от накопившегося за зиму мусора, сухой травы, ежегодно проводится акция «Дерево выпускника»
ПЛАНИРОВАНИЕ РАБОТЫ КОМНАТЫ БОЕВОЙ СЛАВЫ.

Цели работы:
содействие гражданскому, духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения, формирование у обучающихся уважения к прошлому и настоящему своего родного края.

Задачи:
1. Обогащение Комнаты Боевой Славы новыми документами, экспонатами. 

2. Систематизация уже имеющихся материалов, разработка новой структуры экспозиций, новых экскурсий, выставок. 

3. Привлечение обучающихся к работе: поисковой, краеведческой деятельности

4. Развитие навыков исследовательской деятельности учащихся.

Направления работы:
1. Поисковое 

2. Исследовательское 

3. Шефское

	Направления работы
	Мероприятия
	Сроки
	Ответственные

	1. Поисковое
	1.Сбор материалов по теме: «Старейшие жители сел Шутино и Лукино»

2. Сбор материалов по теме: «Жизнь сел и района в ВОВ»

 
	ежегодно
	Учащиеся 5-6 класса

Учащиеся 6-7 классов

	2.Исследователь-ское
	1.Участие в областной конференции «Отечество»

2.Участие в районной научно-практической конференции 
	ежегодно

ежегодно
	Учитель истории

Учителя - предметники

	3. Шефское
	Участие в ежегодных акциях «Не забывайте ветеранов!», «Сохраняем памятники Боевой Славы!»
	В течение учебного года
	Классные руководители


ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:
1. Проведение юбилейных мероприятий, посвященных 70 - летию Победы в ВОВ;
2. Повышение интеллектуального, культурного,  нравственного развития обучающихся;
3.Получение практических навыков по разработке и реализации социальных проектов обучающимися.
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