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Основные подходы к оценке образовательных достижений.
   Основные  особенности   новых стандартов на современном уровне образования требуют внесения изменений в организацию всех компонентов образовательного процесса, включая и систему оценивания.

   Оценка результатов освоения общеобразовательных программ является необходимым условием реализации системы требований государственных образовательных стандартов. Материалы системы оценки конкретизируют как сами требования, так и ожидаемые результаты, выражая их на языке, понятном и доступном не только профессионалам (педагогам, администраторам образования, методистам, специалистам в области измерений, разработчикам программ и др.), но и основным категориям непрофессиональных участников образовательного процесса – детям и родителям

Основными функциями системы оценки являются:

1. Ориентация образовательного процесса на духовно-нравственное развитие и воспитание  обучающихся, достижение планируемых результатов освоения междисциплинарных программ (прежде всего программы формирования универсальных учебных действий) и учебных программ по отдельным предметам.
2. Обеспечение эффективной «обратной связи»,позволяющей осуществлять управление качеством образования на основании полученной информации о усвоении обучающимися планируемых результатов освоения основной образовательной  программы начального общего образования.

     В качестве объекта оценивания выступают образовательные достижения учащихся, определенные в требованиях к освоению образовательных программ, которые задаются в стандартах образования.
В соответствии с концепцией образовательных стандартов второго поколения результаты образования включают: 
• предметные результаты (знания и умения, опыт творческой деятельности и др.);
• метапредметные результаты (способы деятельности, освоенные на базе одного или нескольких предметов, применимые как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях);
• личностные результаты (система ценностных отношений, интересов, мотивации учащихся и др.).
В педагогических измерениях принято различать три уровня результатов образования.
     Первый уровень – планируемый, тот, который заложен в государственных образовательных стандартах и реализован в учебниках и методических пособиях. 
    Второй уровень – реализуемый – характеризует те результаты, к которым стремится конкретный учитель в конкретной школе, – в зависимости от своих личностных установок, отношения к предмету, профессиональной квалификации. 
    В процессе измерений появляется третий уровень – достигнутый, уровень реальных достижений учащихся. 
    В связи с вышесказанным важнейшим положением становится следующее:  новый стандарт гарантирует возможность для достижения каждым учащимся планируемых результатов образования при выполнении условий организации учебного процесса, указанных в стандарте.
   Одним из основных назначений системы оценки результатов образования - выявить достижение требований к освоению общеобразовательных программ, которые заданы в образовательных стандартах. Следовательно, содержание требований должно служить основанием при определении содержания и критериев оценки.
   Оценка достижения требований к освоению образовательных программ, заданных в образовательных стандартах, осуществляется на основе критериально-ориентированного подхода. В качестве критериев для оценки выступают сами требования к освоению образовательных программ или требования к результатам образования.
    Систему оценки результатов образования необходимо переориентировать на другой принцип оценивания по сравнению с традиционно используемым в российской школе – необходимо перейти на накопительную систему оценивание на основе «сложения», а не «вычитания».
    Образовательный стандарт фиксирует объем и уровень полноценного образования по каждой его области, учебной дисциплине и курсу. Всё, чем обязан овладеть учащийся на уровне планируемых стандартом требований к результатам образования, должно стать его личным достоянием, усвоено сознательно и прочно. В достижении таких результатов школе необходимо видеть основы выполнения государственной образовательной программы Российской Федерации, а каждому учащемуся - свой нравственный долг перед обществом и страной. Это позволит добиться внутри страны некоторого необходимого качества общеобразовательной подготовки выпускников школы, обеспечить эквивалентность образования школьников, обучавшихся в различных типах школ, по разным методикам и учебникам.
   Уровень социальной и культурной зрелости выпускника, его способность к осмысленному продуктивному действию в реалиях современного мира и есть важнейшие критерии качества полученного им образования,  И поэтому в  этих условиях начальное общее образование призвано заложить прочный фундамент для последующего обучения. 
   Это предполагает не только освоение младшими школьниками системы опорных знаний и умений, но и успешное включение их в учебную деятельность, становление учебной самостоятельности. Начальная школа должна помочь детям освоить эффективные средства управления учебной деятельностью, развить способности к сотрудничеству, превратить ребенка из объекта педагогических воздействий учителя в субъекта собственной деятельности, субъекта развития. 
  А, значит, школа, ориентированная лишь на передачу готовых знаний, умений и навыков, уходит в прошлое. 
 Задача современной школы формирование человека, совершенствующего самого себя, способного самостоятельно принимать решения, отвечать за эти решения, находить пути их реализации, т.е. творческого в широком смысле этого слова. 

Поэтому и определились новые подходы к оценке образовательных достижений:

1. Критериально – ориентированный.

    При данном подходе результаты  могыт  интерпретироваться двумя способами: в первом случае делается вывод о том,  освоен или не освоен проверяемый материал (достиг стандарта или нет)., во втором – делается уровень или процент освоения материала. В данном случае определяется уровень качественной, абсолютной успеваемости и степень обученности.
2. Ориентированный на индивидуальные нормы конкретного ученика, реального уровня его развития в  данный момент времени. Результатом оценки в этом случае является темп усвоения материала  по сравнению с его начальным стартовым уровнем. 

3. Нормативно ориентированный. 
   В этих условиях изменилось и назначение образовательного стандарта. Из перечня необходимого он превращается в способ достижения поставленной цели. Способствует этому и  системно-деятельностный подход, положенный в основу новых стандартов. Вне деятельности нет качественного образования. Для младшего школьника такой ведущей деятельностью является учебная деятельность. Именно в ней происходит развитие, становление личности младшего школьника. 
Особенностями системы оценки являются:

-      комплексный подход к оценке результатов образования (оценка предметных, метапредметных и личностных результатов общего образования);

-         использование планируемых результатов освоения основных образовательных программ в качестве содержательной и критериальной базы оценки;

-         оценка успешности освоения содержания отдельных учебных предметов на основе системно-деятельностного подхода, проявляющегося в способности к выполнению учебно-практических и учебно-познавательных задач;

-        оценка динамики образовательных достижений обучающихся;

-         сочетание внешней и внутренней оценки как механизма обеспечения качества образования;

-        использование персонифицированных процедур  итоговой оценки и аттестации обучающихся и неперсонифицированных процедур оценки состояния и тенденций развития системы образования;

-      уровневый подход к разработке планируемых результатов, инструментария и представлению их;

-         использование накопительной системы оценивания (портфолио), характеризующей динамику индивидуальных образовательных достижений;

-        использование наряду со стандартизированными письменными или устными работами  таких форм и методов оценки, как проекты, практические работы, творческие работы, самоанализ, самооценка, наблюдения и др.;

-          использование контекстной информации об условиях и особенностях реализации образовательных программ при интерпретации результатов педагогических измерений. 

 Система оценивания выступает не только как средство обучения, регулятор образовательного процесса, но и как: 

-  самостоятельный и самоценный элемент содержания;
- средство повышения эффективности преподавания и учения;
- фактор, обеспечивающий единство вариативной системы образования;
- регулятор программы обучения.
      Если раньше учитель ориентировался только на результат сформированности предметных знаний, умений и навыков, выраженный в отметках- баллах, то сегодня его должен интересовать процесс формирования личности в учебной деятельности, который нельзя просто зафиксировать отметкой баллом.
        Школьная система оценивания, ориентированная на эффективное обучение и научение ребенка, должна, как минимум, позволять:
  -  осуществлять информативную и регулируемую (дозированную) обратную связь, давая ученику информацию о выполнении им программы. А также о том, насколько он продвинулся вперед, а на определенном этапе и об общем уровне выполнения, и о слабых своих сторонах, с тем, чтобы он мог обратить на это особое внимание;

  - учителю же обратная связь должна давать информацию о том, достиг он или нет поставленных им целей;
 - использовать ее как форму поощрения, но не наказания, стимулировать учение, сосредотачиваться более на том, что ученики знают, чем на том, чего они не знают;
-   отмечать с ее помощью даже незначительные продвижения учащихся, позволяя им продвигаться в собственном темпе и не используя фактор времени (поскольку скорость почти никогда не имеет отношения к качеству научения);
  -ориентировать ученика на успех и не способствовать наклеиванию ярлыков, в том числе связанных с нереалистическими ожиданиями проверяющих;
-  опираться на широкую основу, а не только на достижения ограниченной группы учащихся (класса), содействовать становлению и развитию самооценки.
А потому оценочная деятельность учителя должна строиться на основе следующих общих принципов:
1.Оценивание является постоянным процессом, естественным образом интегрированным в образовательную практику. В зависимости от этапа обучения используется диагностическое (стартовое, текущее) и срезовое (тематическое, промежуточное, рубежное, итоговое) оценивание. При этом итоговая отметка может быть выставлена как обобщенный результат накопленных за период обучения отметок.
2.Оценивание может быть только критериальным. Основными критериями оценивания выступают планируемые результаты обучения. При этом нормы и критерии оценивания, алгоритм выставления отметки известны заранее и педагогам и учащимся. Они могут вырабатываться ими совместно.
3.Оцениваться с помощью отметки могут только результаты деятельности ученика и процесс их формирования, но не личные качества ребенка. Оценивать можно только то, чему учат.
4.Система оценивания выстраивается таким образом, чтобы учащиеся включались в контрольно-оценочную деятельность, приобретая навыки и привычку к самооценке и взаимооценке.
5.В оценочной деятельности реализуется заложенный в стандарте принцип распределения ответственности между различными участниками образовательного процесса. В частности, при выполнении проверочных работ должен соблюдаться принцип добровольности выполнения задания повышенной сложности.
 6. Также для полноценной организации процесса обучения важна полная открытость для всех его участников и конечно, широкой общественности требований стандарта, системы измерителей и оценочных процедур, а также результатов учащихся.
   Для оценки достижения требований к результатам образования (построения шкал оценивания и описания результатов) предлагается использовать уровневый подход к представлению результатов. Данный подход широко используется в школьной практике как в России, так и за рубежом. Невозможно всех детей выучить на одном и том же уровне. В любом классе есть ученики с разными способностями и интересами. Важной методологической задачей становится определение и оценка разных уровней образовательных достижений учащихся.
Для повышения эффективности оценки образовательных достижений, стимулирующей развитие учащихся, обеспечивающей индивидуализацию учебного процесса, а также объективную оценку деятельности учителей и образовательных учреждений, необходимо создание системы оценки образовательных достижений учащихся, учитывающей динамику их развития. Она должна включать создание системы мониторинга образовательных достижений учащихся на основе единых методологических подходов для регулярного проведения оценочных процедур, начиная со стартовой диагностики и находя продолжение в определении индивидуального прогресса учащихся.    
И здесь на помощь могут прийти различные методы системы оценивания, которые уже давно используются при безотметочном обучении: 
- лесенки достижений, где помещенная на ту или иную ступеньку лесенки фигурка символизирует исходный уровень владения данным навыком;
- волшебные линеечки подробно описанные в книге Оценка без отметки Г.А. Цукерман; 
- Листы индивидуальных достижений, где закрашивание определенной клетки фиксирует формирование определенного навыка на данном этапе;
- листы наблюдений и др. 
Однако эти способы требуют дополнения такими методами, которые позволяли бы получать интегральную оценку, оценивающую суммарный результат наших усилий, который можно определенным образом связать с достижением того или иного уровня компетентности, по крайней мере в решении учебных задач. Один из таких методов проведение итоговых комплексных проверочных работ в конце каждого года обучения. 
    Методами, служащими цели получения интегральных оценок, являются также портфолио, выставки и презентации крупных целостных законченных работ, отражающие результаты усилий, затраченных детьми на протяжении длительного времени, и требующие для своего выполнения активизации различных сторон учебной деятельности от навыков организации своего процесса учения до отражения уровня освоения формальной системы знаний.

Таким образом, складывается следующая совокупность данных об отдельных сторонах учения ребенка и его учебных достижениях:
1. Листы наблюдений, отражающие динамику образовательных достижений учащихся (начиная с 1-го класса) .
2. Оценка выполнения работы, отражающая малочисленные, но существенно более объективные данные об особенностях выполнения отдельных видов учебной деятельности учащимися; причем все результаты, выводы и оценки в этом случае могут быть перепроверены, поскольку такая оценка делается на основе аудио- и видеозаписей, письменной фиксации фактов. 
3. Результаты тестирования, отражающие, как правило, учебные достижения учащихся в освоении материала отдельных тем курса. В приводимых рекомендациях этот метод следует использовать на этапе проведения тематических зачетных работ, а также на этапе стартовой диагностики.
4. Результаты оценок открытых и закрытых ответов учащихся, отражающих этапы формирования системы предметных знаний, важнейших технических навыков (чтения, письма, вычислений и т. д.).
5.Результаты самоанализа учащихся, отражающие меру осознанности каждым ребенком особенностей развития его собственного процесса обучения. Этот метод рекомендуется использовать в ситуациях, требующих от учащихся строгого самоконтроля и саморегуляции; на ключевых этапах становления важнейших предметных способов учебных действий, а также с целью самооценки своего поведения (по материалам рекомендаций по организации внутренней накопительной оценки достижений учащихся. Портфолио). 

В данный момент в школах ведется активная работа в сети Дневник.ру,  что позволяет проводить дистанционное обучение и консультирование, а также сделать образовательный процесс открытым для всех его участников. В частности, родители получили возможность получать оперативную информацию о состоянии учебного процесса и участвовать в его организации через тематические форумы. Теперь родители под индивидуальным логином и паролем могут войти на страничку своего ребенка и получить там более конкретную информацию об учебном процессе. Это позволяет персонифицировать учебный процесс и вместе с родителями выстраивать индивидуальные парадигмы развития ребенка.
     Такая система позволит обеспечить достаточно сбалансированный взгляд на ребенка, позволяющий проводить его итоговое оценивание на основе результатов внутренней, накопленной за четыре года обучения оценки. Однако соблюдение этого условия требует дополнительных усилий и времени со стороны учителя. Работу можно упростить, если использовать с этой целью информационные технологии.
Таким образом в стандартах второго поколения проявились следующие новые  направления:
- система оценки – инструментальное ядро государственных образовательных стандартов; 
-  оценка предметных, метапредметных и личностных результатов общего образования; 
- ориентация оценки на деятельностный подход; 
- комплексный подход к оценке результатов образования; 
- «встроенность» оценивания в образовательный процесс и оценка индивидуального прогресса учащихся.

Показатели, отражающие динамику
образовательных достижений обучающихся 
                          Лист наблюдений:
I. Сформированность и индивидуальный прогресс в развитии таких навыков учения, как:
- приобретение знаний, 
- понимание знаний,
- применение знаний,
- анализ, 
- синтез,
- оценка, самооценка
- диалектичность мышлений, 
- метазнание

(Наблюдения ведутся учителем в течение всего учебного процесса в ситуациях:
- повседневных, связанных с формированием ориентировочных и исполнительских действий;
- инициативной творческой работы)
II. Cформированность и индивидуальный прогресс в развитии социальных навыков:
- способность принимать ответственность;
- способность уважать других;
- умение сотрудничать;
- умение участвовать в выработке общего решения;
- способность разрешать конфликты;
- способность приспосабливаться к выполнению различных ролей при работе в группе

( Наблюдения ведутся учителем в течение всего учебного процесса в ситуациях совместной (групповой и парной) работы учащихся)
III. Сформированность и индивидуальный прогресс в развитии коммуникативных навыков:
- слушание (слышать инструкции, слышать других, воспринимать информацию);
- говорения (ясно выражаться, высказывать мнение, давать устный отчет в малой и большой группе);
- чтения (способность читать для удовольствия, общения и получения информации);
- письма (фиксировать наблюдения, делать выписки, излагать краткое содержание, готовить отчеты, вести дневник)

(Наблюдения ведутся учителем в течение всего учебного процесса в ситуациях: 
- совместного обсуждения;
- групповой и индивидуальной презентации;
- авторского собеседования;
- ученик как конструктор;
- неформального общения в связи и по поводу прочитанного
они дополняются само- и взаимооценками учащихся работы в группе) 
IV. Cформированность и индивидуальный прогресс в развитии навыков поисковой и проектной деятельности:
- формулировать вопрос, ставить проблему;
- вести наблюдение;
- планировать работу;
- собрать данные;
- зафиксировать данные;
- упорядочить и организовать данные;
- интерпретировать данные;
- представить результаты или подготовленный продукт

( Наблюдения ведутся учителем в течение всего учебного процесса в ситуациях: направляемого учителем мини-исследования; группового мини-исследования;  самостоятельного мини-исследования;
дополняются самооценкой учащихся). 
Интернет источники по данной теме:
- http://www/modernstudy.ru/pdds-5194-1.htmi
- http://txt.rushkolnik.ru/docs/index-32283.html?page=5
- http://lib.podelise.ru/docs/2036/index-1890.html
- http://www.uchmet.ru/library/material/134615/
- http://nsportal.ru/nachalnaya-shkola/raznoe/novye-podkhody-k-otsenke-dostizhenii-obuchayushchikhsya
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