Рекомендации педагогам

по преодолению трудностей в период адаптации

детей к школе

МОГУ – ХОЧУ – БУДУ – ЕСТЬ

	    Для поддержания у ребёнка нормальной

самооценки  важно:

· безусловно принимать его;

· активно слушать его;
· бывать (играть, читать, заниматься) вместе;

· не вмешиваться в его занятия, если сам справляется;

· помогать, когда просит;

· использовать в повседневном общении приветливые фразы:

«Я рада тебя видеть»,

«Хорошо, что ты пришёл»,

«Давай посидим вместе».
	Психологическая готовность к школе:
· интеллектуальная;
· мотивационная;

· волевая;

· коммуникативная;

· развитие мелкой моторики руки.




Внимательно отнеситесь к тому, насколько готов ребёнок к школе. Очень важно учитывать степень зрелости центральной нервной системы. Это можно оценить по поведению ребёнка и по его умению организовывать свою деятельность. Если возникают сомнения, лучше обратиться за консультацией к специалисту.

· Поддерживайте у ребёнка положительное отношение к школе, не пугайте предстоящими трудностями; Поощряйте его инициативу, находчивость, изобретательность.

· Для совершенствования зрительно-пространственной деятельности (лежащей в основе письма и чтения) следует использовать зрелость зрительного восприятия. Средства для этого – рисование, лепка, рассматривание картинок, в которых нужно найти замаскированный предмет.

· Не заставляйте  ребёнка читать как можно быстрее, если он испытывает трудности.
· Информация, которую вы сообщаете первоклассникам, должна быть эмоционально привлекательной. Так она легче воспринимается и усваивается.
· При общении с младшим школьником важно помнить о неустойчивости внимания. Важно, чтобы сам ребёнок самостоятельно искал пути решения поставленных задач, так начинается освоение исследовательских навыков.

· Не перегружайте ребёнка дополнительными занятиями (особенно в начале обучения), а при выборе предмета для дополнительных занятий прежде всего учитывайте его интересы и желания.

· При возникновении трудностей в обучении старайтесь понять их причину и выяснить, с чем они связаны. НЕ  ОТЧАИВАЙТЕСЬ, если трудностей окажется много. Помните, что всё это – следствия недостаточной адаптации и они носят временный характер.
