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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.
План разработан в соответствии с Поручением Председателя Российской Федерации Путина В.В. (протокол заседания Правительства Российской Федерации от 4 апреля 2011 года № 11 пункт 3), на основании постановления Правительства Российской Федерации от 31 мая 2011 года № 436 «О порядке предоставления в 2011 – 2013 годах субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на модернизацию региональных систем общего образования», целевой программы Курганской области «Развитие образования и реализация государственной молодежной политики в Курганской области на 2011-2015 годы», утвержденной постановлением Правительства Курганской области от 12 октября 2010 года № 473 «О целевой программе Курганской области «Развитие образования и реализация государственной молодежной политики в Курганской области на 2011-2015 годы», планом действий по модернизации общего образования, направленных на дальнейшую реализацию в 2011 – 2013 годах в Курганской области национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», утвержденным Губернатором Курганской области 17 июня 2011 года, комплекса мер по модернизации общего образования в Курганской области в 2012 году, утвержденным Губернатором Курганской области декабря  2011 года, целевой программы Катайского района «Развитие образования и реализация государственной молодежной политики в Катайском районе на 2011-2015 годы», утвержденной постановлением  Администрации Катайского района от  «29» декабря  2010 года № 18«О целевой программе Катайского района «Развитие образования и реализация государственной молодежной политики в Катайском районе на 2011-2015 годы».
1.АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ СИСТЕМЫ ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 

В КАТАЙСКОМ РАЙОНЕ

По состоянию на 1 января 2012 года в Катайском районе функционирует 18 общеобразовательных учреждений, включающих 8 средних, 6 основных, 1 начальную, 1 вечернюю школ и 2 начальных школы - детский сад, в которых обучается 2501 человек. В сельской местности расположены 77,2% общеобразовательных учреждений, из них 82,3% - малокомплектные. В сельских школах обучается 36,2%, из них  более половины в малокомплектных. Показатель средней численности обучающихся, приходящихся на одного учителя – 12,5.


Неудовлетворительная демографическая ситуация вызвала необходимость реструктуризации образовательных учреждений. 2 начальные школы находятся в процессе  ликвидации и 2 в процессе реорганизации в виде присоединения к средним общеобразовательным школам.

Компенсаторной мерой в рамках оптимизации сети школ  стала реализация программы «Школьный автобус». К месту учебы осуществляется подвоз 359 детей.


В районе лицензировано 72,2% общеобразовательных школ, из них имеют лицензии 100% средних школ, 66,6% - основных, готовы к лицензированию 2 начальные школы. Проблемным остаётся вопрос лицензирования образовательных учреждений, расположенных в приспособленных зданиях.



Серьёзной проблемой является неблагоприятная динамика показателей здоровья школьников. Принята районная программа на 2010-2012 годы «Здоровое питание школьников». Всеми формами питания охвачены 99,3% школьников, в том числе – 50,4% детей из малообеспеченных семей. Горячее питание получают 86,4% обучающихся, в том числе 14,8% - двухразовое. Остаётся низким уровень обеспечения школьных столовых технологическим оборудованием.


Реализуется комплекс мер по информатизации образования: все общеобразовательные учреждения подключены к сети Интернет, показатель обеспеченности компьютерной техники составляет 7,1 обучающихся на 1 компьютер (уменьшение составило 0,4). Доля общеобразовательных учреждений, использующих в образовательном процессе электронные образовательные ресурсы, в общей численности общеобразовательных учреждений составляет 93,75%. В 5 школах внедряются электронные дневники и журналы. 62,5% школ оснащены мультимедиапроекторами.

Пополнена материально-техническая база школ, за счёт средств, выделенных на модернизацию,  приобретено 74 комплектов ученической мебели на сумму 349 тыс. рублей, приобретено учебников на сумму 873 тыс. рублей и учебного оборудования  на сумму 349 тыс. рублей.


Во всех школах в 1 классах введены новые федеральные государственные образовательные стандарты, доля школьников, обучающихся по ФГОС -12,5%, из числа начальных классов – 28,8%, поставленная задача выполнена. Доля учителей и руководителей общеобразовательных учреждений, прошедших повышение квалификации для работы в соответствии с ФГОС (19 человек) составила 9.5%. В Катайском районе   функционирует  координационный  совет  по  вопросам подготовки к введению федеральных государственных образовательных стандартов  общего образования.

В общеобразовательных учреждениях работают 200 педагогов, учителя моложе 25 лет составляют 6%, учителя – пенсионеры – 21,4%. Высшее образование имеют 64,1%. За последние 3 года подъёмные пособия из федерального бюджета получил 1 молодой специалист, из областного 6.  Из районного бюджета производится оплата съёмного жилья педагогов. 

В 2011 году аттестовано на высшую категорию - 2, на первую - 10, на соответствие занимаемой должности - 12, что составляет 12%, превышение плана на 2,7%.

Средняя заработная плата учителей по району составляет 11428,51 рублей, по сравнению с 1 кварталом 2011 года увеличилась на 2766,46 рублей, рост на 32%.

В общеобразовательных учреждениях развиваются формы государственно-общественного управления: созданы советы общеобразовательных учреждений, попечительские советы, советы выпускников, управляющие советы. Это позволяет сформировать социальный заказ общеобразовательным учреждениям, повысить роль общественных институтов в развитии общеобразовательных учреждений, усовершенствовать систему оценки результатов деятельности общеобразовательных учреждений.

Во всех общеобразовательных учреждениях введена практика проведения публичных отчетов руководителей. 

В районной системе образования имеются неэффективные расходы, вызванные  наполняемостью классов ниже норматива, неудовлетворительным техническим  состоянием зданий и рядом других причин. В целях снижения неэффективных расходов приобретены энергосберегающие лампы, установлены 5 узлов учёта тепловой энергии. Экономия по использованию энергосберегающих ламп составила 109 тыс. руб., экономия по узлам учета тепла составила 279 тыс. руб. в месяц. 
Раздел II. Описание реализации Комплекса мер по модернизации общего образования Катайского района в 2012 году.
Мониторинг состояния системы общего образования Катайского района выявил, что главной проблемой общеобразовательных учреждений является недостаточный уровень материально-технической базы. Это сдерживает планомерный переход на ФГОС общего образования. Поэтому в качестве приоритетного направления в реализации Комплекса мер по модернизации системы общего образования в Катайском районе на 2012 год (далее – Комплекс мер на 2012 год) определено создание учебно-материальной базы и инфраструктуры школ для поэтапного введения ФГОС.

Целью реализации Комплекса мер на 2012 год является повышение эффективности функционирования и дальнейшее развитие системы общего образования в Катайском районе в условиях поэтапного перехода на ФГОС.

Задачи Комплекса мер на 2012 год:

- повышение заработной платы учителей и прочих работников общеобразовательных учреждений;

- укрепление учебно-материальной базы общеобразовательных учреждений;

- пополнение фондов библиотек общеобразовательных учреждений;

- развитие инфраструктуры общеобразовательных учреждений;

-совершенствование кадрового потенциала системы общего образовании Катайского района;

- расширение возможностей для реализации технологий дистанционного обучения в общеобразовательных учреждениях;

- повышение энергоэффективности деятельности общеобразовательных учреждений за счет внедрения мер, направленных на энергосбережение, в том числе внедрение энергосберегающих технологий;

- ликвидация ветхости и аварийности общеобразовательных учреждений путем проведения капитального ремонта.

В целях реализации Комплекса мер на 2012 год в действующую нормативную правовую базу в сфере общего образования будет внесены  необходимые изменения, касающиеся НСОТ, аттестации педагогических работников, капитального ремонта.

Общий объем средств, выделенных в 2012 году на реализацию Комплекса мер на 2012 год, составляет 17,3 миллиона рублей.

Объемы финансирования мероприятий Комплекса мер на 2012 год представлены в приложении 1.

Распределение средств субсидий между общеобразовательными учреждениями осуществляется с применением принципа нормативно-подушевого финансирования, т.е. из расчета норматива расходов на одного обучающегося, при этом для обучающихся общеобразовательных учреждений, расположенных в сельской местности, применен повышающий коэффициент 2.

В 2012 году планируется доведение уровня средней заработной платы учителей общеобразовательных учреждений до уровня средней заработной платы в отраслях экономики Курганской области (14400 рублей). План-график повышения фонда оплаты труда учителей общеобразовательных учреждений представлен в приложении 3.

Укрепление материально-технической базы общеобразовательных учреждений предусматривает:

- приобретение оборудования, в том числе учебно-лабораторного, учебно-производственного, спортивного и компьютерного оборудования, оборудования для организации медицинского обслуживания обучающихся, оборудования для школьных столовых, что позволит увеличить долю обучающихся общеобразовательных учреждений, занимающихся в условиях, соответствующих нормативным документам, с 35 % в 2011 году до 50 % к концу 2012 года, а также обеспечить поэтапный переход на ФГОС;

- приобретение автотранспортных средств для подвоза обучающихся к месту обучения, что позволит обеспечить 98 % нуждающихся в подвозе специализированным транспортом;

- пополнение фондов библиотек общеобразовательных учреждений, что позволит обеспечить 95 % от потребности общеобразовательных учреждений в учебной и учебно-методической литературе;

- развитие инфраструктуры общеобразовательных учреждений, в том числе осуществление текущего ремонта с целью обеспечения выполнения требований к санитарно-бытовым условиям и охране здоровья обучающихся, а также с целью подготовки помещений для установки оборудования; данные меры позволят 100 % общеобразовательных учреждений получить лицензию.

В перечень для проведения капитального ремонта включена Катайская средняя общеобразовательная школа № 1.
Для достижения поставленных целей в части повышения энергоэффективности общеобразовательных учреждений будут решены следующие задачи:

- учет и регулирование энергетических ресурсов;

- поэтапный переход на энергосберегающие источники освещения;

- утепление зданий;

-ежегодное снижение потребления энергоносителей в муниципальных общеобразовательных учреждениях;

В 2012 году в 2 общеобразовательных учреждениях будут созданы центры дистанционного обучения. Создание таких центров приведет к повышению доступности качественного образования для обучающихся общеобразовательных учреждений, расположенных в сельской местности. 

В 2012 году будет продолжена работа по повышению квалификации учителей и руководителей общеобразовательных учреждений по вопросам введения ФГОС. В 2012 году планируется обучить 88 учителей и руководителей общеобразовательных учреждений, что составит 44% от общего числа учителей и руководителей общеобразовательных учреждений. В 2012 году в рамках реализации Комплекса мер на 2012 год планируется привлечь на работу в образовательные учреждения не менее 5 молодых специалистов.

Вопросы предоставления жилья молодым педагогам будут решены в виде  предоставления органами местного самоуправления компенсации за оплату съёмного жилья.

Для успешной адаптации молодых педагогов в общеобразовательных учреждениях Катайского района организована трехуровневая профессиональная помощь учителей, выполняющих роль наставников. Наставничество реализуется в следующих формах: 

1 уровень - закрепление за молодым учителем учителя, выполняющего роль наставника в общеобразовательном учреждении;

2 уровень - наставничество в рамках работы муниципальных методических объединений на уровне района;

3 уровень - адресная помощь методистов ИРОСТ с использованием дистанционной формы профессионального общения, участие молодых учителей в профессиональных объединениях. 

В рамках ежегодного фестиваля педагогического мастерства введена номинация «Педагогический дуэт» (молодой учитель и учитель, выполняющий роль наставника). 

С 2010 года в Катайском районе реализуется областной социально-педагогический проект «Как живешь, молодой учитель?», а также проект «Поздравь своего учителя».

Реализация Комплекса мер на 2012 год в разрезе общеобразовательных учреждений представлена в приложении 5.
Информационное обеспечение продвижения Комплекса мер на 2012 год будет осуществляться в следующих направлениях:

- информирование населения Катайского района о ходе и результатах реализации Комплекса мер на 2012 год через публикацию материалов в средствах массовой информации, размещение информации на официальном сайте Администрации Катайского района, в специальной рубрике информационно-образовательного портала управления образования Катайского района;

- организацию пресс-конференций, брифингов по вопросам реализации Комплекса мер на 2012 год;

- проведение совещаний с педагогическими работниками общеобразовательных учреждений;

- обсуждение промежуточных итогов реализации Комплекса мер на 2012 год с участием представителей общественных объединений Катайского района; 

- проведение во всех общеобразовательных учреждениях публичных отчетов о ходе реализации Комплекса мер на 2012 год;

- организацию обмена опытом;

- адресную работу по индивидуальным и коллективным обращениям граждан.

Конечными результатами реализации Комплекса мер на 2012 год станут:

- сформированный позитивный социально-профессиональный имидж учителя и обеспечение повышения уровня социальных гарантий учителям;

- консолидация педагогических работников общеобразовательных учреждений, наличие механизмов развития профессионализма и творческой инициативы;

- создание современных, комфортных и безопасных условий обучения, обеспечивающих независимо от места жительства и социального статуса граждан доступность и качество предоставляемых образовательных услуг, соответствующих ФГОС;

рост показателя удовлетворенности населения Катайского района качеством услуг в сфере общего образования.

Комплекс мер на 2012 год будет реализовываться путем получения субсидий из федерального бюджета, предоставляемых на софинансирование расходных обязательств Курганской области на осуществление мероприятий по модернизации системы общего образования, а также средств бюджета Курганской области Катайского района.
Оценка эффективности использования субсидии из федерального бюджета по каждому направлению Комплекса мер на 2012 год осуществляется по показателям результативности, значения которых устанавливаются соглашениями между Министерством образования и науки Российской Федерации и Правительством Курганской области о предоставлении субсидии. 

Значения показателей результативности предоставления федеральной субсидии бюджету Курганской области на модернизацию в 2012 году системы общего образования в Катайском районе представлены в приложении 2.

Ответственным исполнителем по реализации Комплекса мер на 2012 год на территории Катайского района является МУ «Управление образования Администрации Катайского района». Соисполнителями реализации Комплекса мер на 2012 год является Администрация Катайского района (по согласованию).
Механизм реализации Комплекса мер на 2012 год базируется на принципах партнерства исполнителей при условии разграничения их полномочий и ответственности. 

МУ «Управление образования Администрации Катайского района несет ответственность за реализацию Комплекса мер на 2012 год в пределах выделенных объемов финансирования, обеспечивая управление и координацию мероприятий Комплекса мер на 2012 год. 

Процедуры взаимодействия между соисполнителями Комплекса мер на 2012 год при исполнении мероприятий, включая обеспечение публичного представления информации о ходе его реализации, определяются действующим законодательством Российской Федерации.

План-график мероприятий по модернизации системы общего образования Курганской области в 2012 году представлен в приложении 4.

Контроль за реализацией Комплекса мер на 2012 год будет осуществлять Координационный совет по модернизации общего образования на территории Катайского района.
